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5 П Р Е Д ГО В О Р

 ПРЕД ГО ВОР

 Пре диз ви ка тел ства та, пред ко и то се из пра вят об ра зо ва тел ни те сис те ми, про дъл жа ват да се 
уве ли ча ват. В мо дер ни те ико но ми ки нуж да та от ви со кок ва ли фи ци ра ни спе ци а лис ти със спе ци фич-
ни уме ния рас те неп ре къс на то. То ва на ла га про мя на на тра ди ци он ни те мо де ли на об ра зо ва ние, 
ефек тив ни за раз де ля не на уче ни ци те по ус пе ва е мост, в та ки ва, раз ви ва щи и сти му ли ра щи спо соб-
нос ти те на все ки от де лен ин ди вид. За це ли те на та зи про мя на се изис ква съз да ва не на адек ват на 
об ра зо ва тел на сис те ма, в ко я то учи лищ но то ръ ко вод ство и учи те ли те дей стват ка то про фе си о на-
лен екип, раз по ла гащ с не об хо ди ма та ин фор ма ция и сред ства и имащ дос тъп до ефек тив ни сис те-
ми за под по ма га не при въ веж да не на про ме ни.
 В раз лич ни те стра ни учи те ли те имат раз лич на про фе си о нал на под го тов ка, раз лич ни пе-
да го ги чес ки уме ния и ди дак ти чес ки ме то ди на пре по да ва не, раз лич ни от го вор нос ти и зап ла ща не. 
Те зи фак то ри оказ ват вли я ние вър ху ка чес тво то на об ра зо ва ни е то. Вся ка стра на има при нос в раз-
ра бот ва не то на ин ди ка то ри за учи те ли те, учи лищ на та сре да и ор га ни зи ра не то на учеб ния про цес. 
Въп ре ки то ва през 2005 Орга ни за ци я та за ико но ми чес ко сът руд ни чес тво и раз ви тие (OECD) иден-
ти фи ци ра го ле ми лип си и не съ от вет ствия меж ду на ци о нал ни те и меж ду на род ни те дан ни за учи те-
ли те и пре по да ва не то ка то ця ло. То зи факт по раж да иде я та за съз да ва не то на прог ра ма, ко я то да 
под по мог не стра ни те в ана ли за и раз ви ти е то на по ли ти ки за ефек тив но и мо дер но об ра зо ва ние.
 Меж ду на род но то из след ва не за пре по да ва не и уче не TALIS на OECD е пър во то срав ни тел-
но из след ва не на ус ло ви я та за пре по да ва не и уче не в раз лич ни об ра зо ва тел ни сис те ми, ко е то ос-
нов но се фо ку си ра вър ху учеб на та сре да и ра бот ни те ус ло вия на учи те ли те в учи ли ща та. То да ва 
въз мож ност на учи те ли те и ди рек то ри те на учи ли ща та да да дат своя при нос за ана ли за на учеб на та 
сре да и раз ви ти е то на стра те гии за по доб ря ва не на учи лищ ния кли мат. Про уч ва не то на ра бо та та 
на учи те ли те и из пол зва не то на ре зул та ти те е от из клю чи тел но зна че ние за из ра бот ва не то на ме-
ха низ ми и тех ни ки за усъ вър шен ства не на учи те ли те, а от там и за по доб ря ва не на учеб ния про цес 
ка то ця ло.
 Кон цеп ту ал на та рам ка на TALIS е да бъ де дъл гос роч на прог ра ма от из след ва ния с цик ли, 
в ко и то се про уч ват важ ни въп ро си, свър за ни с по ли ти ки те в об ра зо ва ни е то. В пър вия ци къл фо-
ку сът на из след ва не то е пос та вен вър ху про гим на зи ал ни те учи те ли и ди рек то ри те на учи ли ща, в 
ко и то те пре по да ват. Пред вид зна че ни е то на учи лищ но то ръ ко вод ство за съз да ва не на ефек тив но 
ра бо те що учи ли ще, TALIS опис ва ро ля та му и из след ва под кре па та, ко я то то оказ ва на учи те ли те. 
Тъй ка то фор ми ра не то и за дър жа не то на ефек тив ни учи те ли е при о ри тет на вся ка об ра зо ва тел на 
сис те ма, прог ра ма та се ин те ре су ва как ра бо та та на учи те ли те се оце ня ва и приз на ва и до кол ко се 
об ръ ща вни ма ние на нуж ди те им от про фе си о нал но раз ви тие. Не на пос лед но мяс то TALIS да ва 
за дъл бо чен пог лед вър ху пред ста ви те и наг ла си те, свър за ни с пре по да ва не то и пе да го ги чес ки те 
прак ти ки, ко и то учи те ли те одоб ря ват и из пол зват. Та ка прог ра ма та пред ла га ед но сред ство, ко е то 
да ва въз мож ност ха рак те рис ти ки те на об ра зо ва тел на та сис те ма на вся ка стра на учас тнич ка да се 
съ пос та вят с те зи от дру ги стра ни. Раз би ра се, доб ри те прак ти ки не тряб ва ди рек тно да бъ дат ко-
пи ра ни в об ра зо ва тел ни те сис те ми на дру ги стра ни. Срав ни тел ни ят ана лиз да ва въз мож ност да се 
от кри ят ме ха низ ми те, доп ри на ся щи за ус пеш ни по ли ти ки в об ра зо ва ни е то, и под по ма га да се оп-
ре де лят те зи ме ха низ ми в на ци о на лен кон тек ст.
 То зи док лад пред ста вя ре зул та ти те от про ве де ния през 2007/2008 пър ви ци къл на из след-
ва не то, ка то се фо ку си ра най-ве че вър ху учас ти е то на Бъл га рия. Ка то ос но ва се из пол зва меж ду на-
род ни ят док лад от TALIS „Съз да ва не на ефек тив на сре да за пре по да ва не и уче не”1.

1 OECD (2009), Creating Eff ective Teaching and Learning Environments: First Results from TALIS, OECD, Paris.
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 ГЛА ВА 1.  ОБЩО ПРЕД СТА ВЯ НЕ НА ПРОГ РА МА TALIS

 1.1. Основ ни идеи и це ли

 Меж ду на род но то из след ва не за пре по да ва не и уче не TALIS на Орга ни за ци я та за ико но ми-
чес ко сът руд ни чес тво и раз ви тие (OECD) е пър во то, ко е то се фо ку си ра вър ху учеб на та сре да и ра-
бот ни те ус ло вия на учи те ли те в учи ли ща та. То це ли да под по мог не стра ни те да раз гле дат и съз да-
дат по ли ти ки, бла гоп ри ят ства щи раз ви ти е то на ус ло вия за ефек тив но об ра зо ва ние.
 TALIS е раз ра бо тен ка то част от про ек та на OECD Инди ка то ри на об ра зо ва тел ни те сис те ми 
(INES), чи я то идея е да съз да де гру па от съг ла су ва ни ин ди ка то ри, да ва щи на деж дна ос но ва за ко-
ли чес тве ни срав не ния за фун кци о ни ра не то на об ра зо ва тел ни те сис те ми на дър жа ви те от OECD и 
пар тни ра щи те и дър жа ви. Основ ни ят ре зул тат от про ек та INES е пуб ли ку ва не то на го диш ни ка „Пог-
лед вър ху об ра зо ва ни е то”2. Въп ре ки ог ром ния при нос на про ек та се за бе ляз ват зна чи тел ни лип си 
и не съ от вет ствия в дан ни те, свър за ни с учи те ли те, пре по да ва не то и уче не то. В ре зул тат от то ва е 
раз ра бо те на стра те гия за по доб ря ва не на проб лем ни те ин ди ка то ри. Един от ас пек ти те в стра те ги-
я та е меж ду на род но из след ва не на учи те ли, ко е то пре рас тва в прог ра ма TALIS.
 Съ дър жа тел на та рам ка на TALIS за им ства от та зи, из след ва на в прег ле да на учи тел ски те по-
ли ти ки, вклю чен в док ла да „Учи тел ски въп ро си: Прив ли ча не, съз да ва не и за дър жа не на ефек тив ни 
учи те ли”3, в кой то се под чер та ва нуж да та от по-доб ра на ци о нал на и меж ду на род на ин фор ма ция за 
учи те ли те. Въз ос но ва на вклю че ни те в съ дър жа тел на та рам ка ин ди ка то ри пър ви ят ци къл на TALIS 
се фо ку си ра вър ху след ни те клю чо ви ас пек ти на об ра зо ва ни е то:

• Ро ля и фун кция на учи лищ но ръ ко вод ство
• Оце ня ва не на учи те ли те и об рат на ин фор ма ция
• Пре по да ва тел ски прак ти ки, пред ста ви и наг ла си
• Про фе си о нал но раз ви тие на учи те ли те.

 Пос лед на та те ма е вклю че на и за да пос лу жи на стра ни те от Евро пей ския съ юз да съ бе рат 
ин фор ма ци я та, ко я то Евро пей ска та ко ми сия иден ти фи ци ра ка то важ на за мо ни то рин га на раз ви ти-
е то на ли са бон ски те це ли до 2010 го ди на.
 В из след ва не то са вклю че ни и въп ро си от дру ги те ми ка то „Учи ли щен кли мат”, „Раз пре де-
ле ние на ра бот но то вре ме” и „Удов лет во ре ние от ра бо та та”, тъй ка то те са важ но до пъл не ние към 
ана ли за на ос нов ни те те ми.
 Всич ки те зи пред пос тав ки фор му ли рат ос нов ни те це ли на из след ва не то:

• Да съз да де яс ни меж ду на род ни ин ди ка то ри и под роб ни ана ли зи на прак ти ки те, свър-
за ни с учи те ли те и пре по да ва не то, ко и то да под по мог нат стра ни те при раз ра бот ва не-
то на по ли ти ки за съз да ва не на ус ло вия за ефек тив но об ра зо ва ние

• Да ана ли зи ра съб ра ни те дан ни, ка то да де въз мож ност за срав не ния меж ду раз лич ни те 
стра ни във връз ка с из пра вя не то пред сход ни пре диз ви ка тел ства, раз лич ни под хо ди 
за спра вя не то с тях и вли я ни е то, ко е то те имат вър ху учи лищ ния кли мат.

 За це ли те на из след ва не то, съ об раз но вклю че ни те в съ дър жа тел на та рам ка те ми, са раз ра-
бо те ни два въп рос ни ка – въп рос ник за учи те ля и въп рос ник за ди рек то ра. Вре ме то, оп ре де ле но за 
по пъл ва не то на все ки въп рос ник, е око ло 45  ми ну ти. 
 Го ля мо вни ма ние е от де ле но за пос ти га не то на кул тур на и ези ко ва ва лид ност на ин стру-
мен ти те чрез стрик тни ме ха низ ми за оце ня ва не на ка чес тво то на пре во да и про це ду ри те за про-
веж да не на из след ва не то.

 1.2. Ди зайн на из след ва не то

 Прог ра ма TALIS е пла ни ра на ка то по ре ди ца от про уч ва ния, ко и то през оп ре де лен пе ри од 
от вре ме да из след ват учи те ли от всич ки ни ва на учи лищ но то об ра зо ва ние. Пър ви ят ци къл стар ти-

2 OECD (2008a), Education at a Glance - OECD Indicators 2008, OECD, Paris.

3 OECD (2005), Teachers Matter: Attracting, Developing and Retaining Eff ective Teachers, OECD, Paris.
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ра в на ча ло то на 2006 г., ка то Бъл га рия се включ ва в не го през про лет та на 2007 г. след пред ло же ние 
за фи нан си ра не от Евро пей ска та ко ми сия.
 Ди зай нът на из след ва не то се ха рак те ри зи ра с оп ре де ле ни па ра мет ри, ко и то га ран ти рат 
пред ста ви тел нос тта на по лу че ни те дан ни.

Таб ли ца 1.1. Па ра мет ри на из след ва не то

Меж ду на род ни па ра мет ри Па ра мет ри за Бъл га рия

Це ле ва 

по пу ла ция

 Учи те ли, ко и то пре по да ват в про гим-
на зи ал ния етап

 Ди рек то рът на учи ли ще то, в ко е то те 
пре по да ват

 3796 про гим на зи ал ни учи-
те ли

 198 ди рек то ри

Го ле ми на на 

из вад ка та

 По 200 учи ли ща за стра на
 По 20 учи те ли от учи ли ще

 203 учи ли ща
 25 учи те ли от учи ли ще

Ни во на 

учас тие

 По не 75% от учи ли ща та в из вад ка та 
(учи ли ще то учас тва, ако по не 50% от 
учи те ли те в не го учас тват)

 По не 75% от из вад ка та на учи те ли те в 
учи ли ще то

 99,0% от учи ли ща та

 95,4% от учи те ли те

На чин на 

по пъл ва не на 

въп рос ни ци те

 На хар ти ен но си тел
 Онлайн

 На хар ти ен но си тел

Тес то ви 

про зор ци

 Октом ври–де кем ври 2007 г. за юж но-
то по лу къл бо

 Март–май 2008 г. за се вер но то по лу-
къл бо

 4 март–28 март 2008 г.

 Спо ред де фи ни ци я та на TALIS про гим на зи ал ни учи те ли са те зи, ко и то в тях на та ежед нев на 
ра бо та обу ча ват про гим на зи ал ни уче ни ци. Учи те ли те, ко и то пре по да ват ос вен в про гим на зи ал ния 
етап и в дру ги ета пи на учи лищ но то об ра зо ва ние или пре по да ват и в дру го учи ли ще, съ що са вклю-
че ни в це ле ва та по пу ла ция. Ня ма ог ра ни че ние за броя ча со ве, в ко и то те пре по да ват на про гим на-
зи ал ни уче ни ци. След ни те спе ци а лис ти са из клю че ни от це ле ва та по пу ла ция:

• Учи те ли, ко и то пре по да ват са мо на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти
• Въз пи та те ли, пе да го ги чес ки съ вет ни ци, по мощ ник-учи те ли, биб ли о те ка ри, пси хо ло зи, 

ло го пе ди, как то и дру ги спе ци а лис ти, ко и то под по ма гат учи те ли те в обу че ни е то
• Учи те ли, ко и то пре по да ват са мо на въз рас тни
• Учи те ли в про дъл жи те лен от пуск
• За мес тва щи учи те ли за пе ри од, по-ма лък от 6 сед ми ци
• Учи те ли, ко и то са и ди рек то ри на учи ли ще.

 Всич ки изис ква ния за кон фи ден ци ал ност на дан ни те са спа зе ни. Име на та на учас тва щи те в 
из след ва не то учи те ли са за мес те ни от иден ти фи ка ци он ни но ме ра. Все ки по пъл нен въп рос ник се 
за пе чат ва в спе ци а лен плик.

 1.3. Орга ни зи ра не на из след ва не то

 Орга ни за ци я та за ико но ми чес ко сът руд ни чес тво и раз ви тие (OECD) е уни ка лен фо рум, чрез 
кой то пра ви тел ства та на 30  де мок ра тич ни дър жа ви ра бо тят за ед но вър ху ико но ми чес ки, со ци ал-
ни и еко ло гич ни пре диз ви ка тел ства на гло ба ли за ци я та. OECD е ос но вен пос ред ник на стра ни те за 
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раз би ра не и спра вя не с но ви те при о ри те ти и пре диз ви ка тел ства пред све та. Орга ни за ци я та да ва 
въз мож ност на стра ни те да срав нят своя опит в из гот вя не то и при ла га не то на по ли ти ки, да тър сят 
от го во ри по об щи въп ро си, да иден ти фи ци рат доб ри прак ти ки и да ко ор ди ни рат ра бо та та си.
 Раз ра бот ва не то на TALIS е ре зул тат от съв мес тно то сът руд ни чес тво на дър жа ви те член ки 
на OECD и на пар тни ра щи те дър жа ви, учас тва щи в пър вия ци къл на из след ва не то. Включ ва не то на 
ор га ни за ции, пред став ля ва щи учи те ли те, ка то Съ ве та на син ди ка ти те към OECD (TUAC), е от го ля мо 
зна че ние за раз ви ти е то на прог ра ма та. Учас ти е то на учи те ли те и ди рек то ри те на учи ли ща, вклю че-
ни в из след ва не то, има клю чо ва ро ля за ус пеш но то му осъ щес твя ва не.
 Ко ми си я та на стра ни те учас тнич ки (BPC) включ ва пред ста ви те ли на всич ки дър жа ви, взе ли 
учас тие в пър вия ци къл на TALIS. Тя пос та вя ос нов ни те це ли на из след ва не то и оп ре де ля стан дар ти 
за съ би ра не то на ин фор ма ци я та и док лад ва не то на ре зул та ти те. Експер тна та гру па за раз ра бот ва-
не на ин стру мен та ри у ма (IDEG) има за за да ча да из гот ви въп рос ни ци, ко и то да включ ват въп ро си с 
ана ли тич на цел и та ки ва, свър за ни с по ли ти ки те в об ра зо ва ни е то.
 В пър вия ци къл на TALIS учас тват 24 дър жа ви от 4 кон ти нен та.

Таб ли ца 1.2. Дър жа ви, учас тва щи в TALIS

Дър жа ви от OECD Пар тни ра щи дър жа ви

Австра лия Бра зи лия
Австрия Бъл га рия
Бел гия (Флан дрия) Есто ния
Да ния Лит ва
Ислан дия Ма лай зия
Испа ния Мал та
Ирлан дия Сло ве ния
Ита лия

* За съ жа ле ние дан ни те за 
Ни дер лан дия нe пок ри ват 
стан дар ти те на из вад ка та за 
из след ва не то и за то ва не са 
вклю че ни в меж ду на род ни те 
таб ли ци и ана ли зи.

Ко рея
Мек си ко
Ни дер лан дия*
Нор ве гия
Пол ша
Пор ту га лия
Сло ва кия
Тур ция
Унга рия

 Стра ни те учас тнич ки про веж дат из след ва не то на на ци о нал но ни во чрез На ци о нал ни ко-
ор ди на то ри (NPM) и На ци о нал ни ме нид жъ ри на дан ни (NDM). На ци о нал ни те ко ор ди на то ри имат 
клю чо ва ро ля за оси гу ря ва не на учас ти е то на учи ли ща та в из вад ка та, за фи на ли зи ра не на въп рос-
ни ци те, за из гот вя не на на ци о нал на та ба за дан ни и за спаз ва не на про це ду ри те по про веж да не и 
про вер ка на ре зул та ти те. На ци о нал ни те ме нид жъ ри на дан ни ко ор ди ни рат дей стви я та по съ би ра-
не и об ра бот ва не на дан ни те на на ци о нал но ни во и от го ва рят за тех ни чес ка та им ко рек тност.
 На ци о на лен ко ор ди на тор на про ек та за Бъл га рия е Цен тъ рът за кон трол и оцен ка на ка чес-
тво то на об ра зо ва ни е то към Ми нис тер ство на об ра зо ва ни е то, мла деж та и на у ка та.
 На меж ду на род но ни во ко ор ди ни ра не то и осъ щес твя ва не то на про ек та е от го вор ност на 
Цен тъ ра за об ра бот ка на дан ни към Меж ду на род на та асо ци а ция за оце ня ва не на пос ти же ни я та 
в об ра зо ва ни е то (IEA DPC). Сек ре та ри а тът на IEA е от го во рен за га ран ти ра не на ва лид нос тта на 
пре во да на из сле до ва тел ския ин стру мен та ри ум и за кон тро ла на ка чес тво то по про веж да не то му. 
Цен тъ рът по ста тис ти ка – Ка на да (Statistics Canada), ка то по диз пъл ни тел на IEA, раз ра бот ва план за 
из гот вя не на из вад ки те за вся ка от стра ни те учас тнич ки и ги под по ма га при не го во то при ла га не.
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 Сек ре та ри а тът на OECD слу жи ка то щаб на Ко ми си я та на стра ни те учас тнич ки и е от го во рен 
за ця лос тно то ко ор ди ни ра не на про ек та и за мо ни то рин га по про веж да не то му.

 1.4. Тъл ку ва не на ре зул та ти те

 За дъл жи тел но тряб ва да се има пред вид, че по лу че ни те ре зул та ти се ос но ва ват един стве но 
на от го во ри те на учи те ли те и ди рек то ри те, т.е. пред ста вят тех ни те мне ния, раз би ра ния и убеж де-
ния, как то и лич на та им оцен ка за тех ни те дей нос ти. Та зи цен на ин фор ма ция да ва пог лед вър ху 
то ва как учи те ли те въз при е мат учеб на та сре да, в ко я то ра бо тят, как во ги мо ти ви ра и как по ли ти-
ки те и прак ти ки те в об ра зо ва ни е то се при ла гат на мяс то. Ка то вся ко лич но мне ние оба че, та зи ин-
фор ма ция е су бек тив на и за то ва се раз ли ча ва от обек тив но из ме ре ни те дан ни. То ва е в си ла и за 
пред ста ве ни те от ди рек то ри те дан ни, ха рак те ри зи ра щи учи ли ще то, ко и то мо же да се раз ли ча ват 
от дан ни те, съб ра ни по ад ми нис тра ти вен път.
 Ди зай нът на из след ва не то е та къв, че не мо же да из мер ва при чин но-след стве ни те връз ки. 
Нап ри мер, при про уч ва не на връз ки те меж ду учи лищ ния кли мат и сът руд ни чес тво то меж ду учи-
те ли те, не е въз мож но да се ус та но ви да ли доб ри ят учи ли щен кли мат за ви си от доб ро то сът руд ни-
чес тво меж ду учи те ли те или об рат но то. Избо рът на за ви си ми и не за ви си ми про мен ли ви е ба зи ран 
един стве но вър ху те о ре тич ни фак то ри, от го ва ря щи на ана ли тич на та рам ка на из след ва не то. Ду-
ма та „е фек т” тряб ва да се раз би ра са мо в ста тис ти чес кия и сми съл, т.е. ефект е па ра ме тър, кой то 
опис ва ли ней на та за ви си мост меж ду за ви си ма и не за ви си ма про мен ли ва.
 Меж ду кул тур на та ва лид ност на ре зул та ти те е важ но до пъл не ние към ана ли за, най-ве че 
свър за на с меж ду на род ни те скà ли и по ка за те ли. Ана ли зът по каз ва в как ва сте пен все ки по ка за тел 
мо же ди рек тно да се срав ня ва меж ду от дел ни те стра ни.

 1.5. Орга ни за ция на док ла да

 Ре зул та ти те от ана ли зи те след пър вия ци къл на TALIS са струк ту ри ра ни в док ла да по след-
ния на чин:

• Гла ва 2. пред ста вя опи са тел ни те ха рак те рис ти ки на про гим на зи ал ни те учи те ли и учи-
ли ща та, в ко и то те ра бо тят

• Гла ва 3. ана ли зи ра дан ни те, свър за ни с про фе си о нал но то раз ви тие на учи те ли те
• Гла ва 4. из след ва пре по да ва тел ски те пред ста ви, прак ти ки и наг ла си
• Гла ва 5. се за ни ма ва с оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция, ко я то те 

по лу ча ват, как то и с вън шно то или вът реш но то оце ня ва не на учи ли ще то, в ко е то те 
ра бо тят

• Гла ва 6. се кон цен три ра вър ху уп рав ле ни е то на учи ли ще то и срав ня ва раз лич ни те мо-
де ли на уп рав ле ние в раз лич ни те стра ни. 
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 ГЛА ВА 2.  ПРО ФИЛ НА УЧИ ТЕ ЛИ ТЕ И НА УЧИ ЛИ ЩА ТА, В КО И ТО ТЕ РА БО ТЯТ

 2.1. Въ ве де ние

 Съб ра ни те опи са тел ни дан ни раз глеж дат мно жес тво ха рак те рис ти ки на учи ли ща та и учи-
те ли те, ко и то да ват ши ро ка ос но ва за ана лиз на мно го въп ро си в след ва щи те гла ви. Гла ва та е раз де-
ле на на две час ти. Пър ва та част пред ста вя про фи ла на про гим на зи ал ни те учи те ли, ка то се кон цен-
три ра вър ху тях но то об ра зо ва ние, де мог раф ски и тру до ви ха рак те рис ти ки. Вто ра та част опис ва 
про фи ла на учи ли ща та, в ко и то ра бо тят учи те ли те, ка то да ва ин фор ма ция за пер со на ла, ре сур си те, 
ав то ном нос тта и кли ма та в учи ли ща та.
 Не би ва да се заб ра вя, че TALIS се фо ку си ра вър ху учи те ли те. За то ва по ве че то таб ли ци и 
гра фи ки се от на сят за учи те ли те и тях но то раз пре де ле ние в за ви си мост от раз лич ни ха рак те рис ти-
ки. То ва оз на ча ва, че по со че ни те дан ни мо гат да не съ от вет стват на те зи от офи ци ал на та ста тис ти-
ка. Иде я та е пред ста ве ни те дан ни да до пъл ват, а не да про ти во ре чат на офи ци ал ни те.

 2.2. Про фил на про гим на зи ал ни те учи те ли

 

 2.2.1. Де мог раф ски про фил

 Сред но за учас тва щи те в TALIS стра ни поч ти 70% от учи те ли те са же ни. Най-го лям про цент 
же ни учи те ли има в Лит ва (84,9%), Есто ния (83,7%), Бъл га рия (82,7%), Сло ва кия (81,7%) и Сло ве ния 
(80,4%). Фе ми ни зи ра не то на учи тел ска та про фе сия от го ди ни е факт в Бъл га рия. Ефек ти те, ко и то то 
мо же да има вър ху пре по да ва не то и уче не то, са зна чи тел но по-го ле ми от те зи в дру ги те стра ни.

Фи гу ра 2.1. Раз пре де ле ние на про гим на зи ал ни те учи те ли по пол и въз раст

 В Бъл га рия сред на та въз раст на учи те ли те неп ре къс на то на рас тва. Дан ни те по каз ват, че 
36,3% от учи те ли те са над 50-го диш на въз раст, а ед ва 6,9%  – под 30-го диш на въз раст. При за паз ва не 
на пен си он на та въз раст та зи раз ли ка ще до ве де до драс тич но на ма ля ва не на броя на учи те ли те в 
близ ки те го ди ни. То зи се ри о зен проб лем во ди до спеш на нуж да от из гот вя не на по ли ти ки за прив-
ли ча не и за дър жа не на учи те ли те. Не е ус по ко я ващ фак тът, че та зи тен ден ция се наб лю да ва в по-
ве че то ев ро пей ски стра ни. По ве че от по ло ви на та от учи те ли те в стра ни те, учас тва щи в TALIS, са на 
въз раст от 30 до 50  го ди ни, а са мо 15,1% – под 30 го ди ни. 
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 Уве ли ча ва не то на сред на та въз раст на учи те ли те има и фи нан сов ас пект. Зап ла ща не то на 
учи те ли те е най-го ля мо то пе ро в бюд жет ни те раз хо ди за об ра зо ва ние. През 2005 го ди на, сред но за 
стра ни те от OECD, раз хо ди те за зап ла ти пред став ля ват 63% от раз хо ди те в ин сти ту ци и те за сред но 
об ра зо ва ние. В по ве че то стра ни учи те ли те с по-го лям тру дов стаж по лу ча ват по-ви со ки зап ла ти. По 
дан ни на OECD, през 2006 го ди на брут на та зап ла та на учи тел с 15 го ди ни стаж е би ла с 35% по-ви-
со ка от стар то ва та зап ла та на учи тел. В Бъл га рия раз ли ка та в зап ла ща не то не е тол ко ва го ля ма, но 
въп ре ки то ва с уве ли ча ва не на сред на та въз раст на учи те ли те, а от там и на го ди ни те тру дов стаж и 
про фе си о на лен опит, ще се уве ли чат и раз хо ди те за зап ла ти на учи те ли те.

 2.2.2. Обра зо ва ние

 Ко ли чес тво то и ка чес тво то на за дъл жи тел но то уни вер си тет ско об ра зо ва ние на учи те ли-
те е от из клю чи тел на важ ност за доб ро то им пред ста вя не в мо мен та, в кой то пос тъ пят на ра бо та 
в учи ли ще. То оказ ва вли я ние вър ху тях но то раз ви тие ка то про фе си о на лис ти и вър ху не об хо ди-
мостта от до пъл ни тел но обу че ние и ква ли фи ка ция. Сла ба та за дъл жи тел на под го тов ка ще до ве де 
до на рас тва не на нуж да та от про фе си о нал но обу че ние и до пъл ни тел на ква ли фи ка ция в мо мен та, в 
кой то учи те лят за поч не ра бо та, а сил на та за дъл жи тел на под го тов ка мо же да пре диз ви ка по-го лям 
ин те рес в бъ де ще за по-за дъл бо че но обу че ние на ве че при до би ти уме ния.

Фи гу ра 2.2. Ни во на об ра зо ва ние на про гим на зи ал ни те учи те ли

 
 Сред но за стра ни те, учас тва щи в TALIS, са мо 3,4% от учи те ли те ня мат за вър ше на сте пен на 
вис ше об ра зо ва ние. В от дел ни те стра ни се за бе ляз ват го ле ми раз ли ки в при до би та та ква ли фи ка ци-
он на сте пен на ос нов на та гру па учи те ли, ко е то се оп ре де ля от раз лич на та струк ту ра и изис ква ния 
на пред ла га ни те прог ра ми, да ва щи учи тел ска пра вос по соб ност в ми на ло то и в нас то я ще то. Най-
го лям про цент учи те ли, за вър ши ли ма гис тър ски прог ра ми, има в Сло ва кия (96,2%), Пол ша (94,0%), 
Испа ния (78,8%), Ита лия (77,4%) и Бъл га рия (64,0%).

 2.2.3. Про фе си о на лен опит

 Ка то ця ло учи тел ска та про фе сия мо же да се оп ре де ли ка то ста бил на и с го ля ма ра бот на 
си гур ност. То ва мо же да бъ де мно го прив ле ка тел но за дей ства щи те учи те ли, но съ що та ка мо же да 
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до ве де до инер тност и за кос те ня лост и лип са на гъв ка вост и адап тив ност, осо бе но ако ра бо те ща та 
гру па учи те ли се със тои най-ве че от по-въз рас тни и нес клон ни към но во въ ве де ния слу жи те ли4.
 Сред но за учас тва щи те в TALIS стра ни, 84,5% от учи те ли те са наз на че ни на пос то я нен до го-
вор. Едва 15,7% са наз на че ни на сро чен до го вор, ка то две тре ти от тях – за пе ри од, по-ма лък от ед на 
го ди на. То ва най-ве ро ят но е ре зул тат от ад ми нис тра тив ни те пра ви ла в об ра зо ва тел ни те сис те ми, 
на ла га щи мо ни то ринг на ра бо та та на по-мла ди те и/или но во пос тъ пи ли те учи те ли, пре ди да пре ми-
нат на пос то я нен до го вор. Всъщ ност от учи те ли те на сро чен до го вор ед на чет върт са с до 2 го ди ни 
про фе си о на лен опит, а ос та на ли те три чет вър ти – с до 10  го ди ни.
 Сред но за стра ни те, учас тва щи в TALIS, 29,2% от учи те ли те са с от 3 до 10  го ди ни про фе си-
о на лен опит, 26,9% са с от 11 до 20  го ди ни, а 35,5% – с над 20 го ди ни. В Бъл га рия 76,9% от учи те ли те 
имат над 10 го ди ни про фе си о на лен опит, ко е то ни на реж да, за ед но с Австрия и Лит ва, сред три те 
стра ни с най-го лям про пор ци о на лен брой учи те ли със зна чи те лен опит.

Фи гу ра 2.3. Про фе си о на лен опит на про гим на зи ал ни те учи те ли

 Въп ре ки че опи тът е го ля мо пре дим ство при пре по да ва не то, дъл жа що се на про фе си о нал-
на та зря лост и еру ди ци я та, той мо же да до ве де до инер тност, кон сер ва ти зъм, не же ла ние за про мя-
на и оказ ва не на съп ро ти ва за но во въ ве де ния5. В кон тек ста на пред сто я щи те про ме ни в Бъл га рия, 
пред ви де ни от На ци о нал на прог ра ма за раз ви тие на учи лищ но то об ра зо ва ние и пре ду чи лищ но то 
въз пи та ние и под го тов ка (2006–2015 г.), мо же да се до пус не, че го ля ма част от учи те ли те би ха срещ-
на ли зат руд не ния при ди рек тно то при ла га не на но во въ ве де ни я та и би ха се чув ства ли не си гур ни 
на ра бот но то си мяс то. В та зи връз ка би тряб ва ло да се взе мат нав ре ме нни мер ки за ин фор ми ра не 
и под кре па на учи те ли те.

 2.3. Про фил на учи ли ща та

 

 2.3.1. Го ле ми на

 Съб ра ни те във връз ка с ус ло ви я та на ра бо та на учи те ли те дан ни включ ват го ле ми на та на 
учи ли ще то, в ко е то те ра бо тят, и броя и ви да на учи лищ ния пер со нал, наз на чен да из вър шва раз-
лич ни ад ми нис тра тив ни фун кции или да под по ма га ди рек тно обу че ни е то.
 Учи те ли те от учас тва щи те в TALIS стра ни ра бо тят в учи ли ща със сред но 489 уче ни ци. Има 
зна чи тел на раз ли ка от над 800 уче ни ци меж ду Ма лай зия (стра на та с най-го лям сре ден брой уче ни-
ци) и Пол ша (стра на та с най-ма лък сре ден брой уче ни ци). За Бъл га рия сред ни ят брой уче ни ци за 
учи ли ще е 315.
4  Dixit, A. (2002), “Incentives and Organisations in the Public Sector: An Interpretive Review”, Journal of Human Resources, No. 37 (4), pp. 696-727.

5 OECD (2005), Teachers Matter: Attracting, Developing and Retaining Eff ective Teachers, OECD, Paris.
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 Отно ше ни е то на учи те ли те към пе да го ги чес ки те спе ци а лис ти е сред но 13,3 за стра ни те, 
т.е. един пе да го ги чес ки спе ци а лист под по ма га сред но 13,3 учи те ли. То ва от но ше ние е по-го ля мо от 
от но ше ни е то на учи те ли те към не пе да го ги чес кия и ръ ко во ден пер со нал (сред но 8,4 за стра ни те), 
ко е то го во ри за пре об ла да ва не на ад ми нис тра тив на та, а не пе да го ги чес ка та под кре па на учи те ли те.
 До ка то за Бъл га рия от но ше ни е то на учи те ли те към пе да го ги чес ки те спе ци а лис ти (12,3) е 
сход но със сред но то за стра ни те в из след ва не то, то от но ше ни е то на учи те ли те към ад ми нис тра-
тив ния и не пе да го ги чес ки пер со нал (4,8) е поч ти два пъ ти по-мал ко, т.е. ад ми нис тра тив на та под-
кре па е поч ти два пъ ти по-го ля ма. То ва мо же да се дъл жи как то на го ле мия брой учи ли ща, в ко и то 
бро ят на учи те ли те е мно го ма лък, та ка и на по-го ле мия ад ми нис тра ти вен и не пе да го ги чес ки щат в 
бъл гар ски те учи ли ща.

 2.3.2. Ре сур си

 Инвес ти ра ни те ма те ри ал ни, чо веш ки и фи нан со ви ре сур си оказ ват вли я ние не са мо вър ху 
обу че ни е то на уче ни ци те, но и вър ху учи те ли те и тях но то пре по да ва не. Изслед ва не то PISA по каз ва, 
че кол ко то по ве че лип са та на ре сур си зат руд ня ва пре по да ва не то, тол ко ва по-сла би са ре зул та ти те 
на уче ни ци те6. Не що по ве че, не рав но мер но то пред ста вя не на уче ни ци те мно го чес то е в ре зул тат 
на раз ли чия в ин ди ви ду ал ни те сред ства и со ци ал но-ико но ми чес кия им ста тус, как то и в ре сур си те, 
ин вес ти ра ни в учи ли ще то7. Съб ра ни те дан ни от ди рек то ри те на учи ли ща, учас тва щи в TALIS, по каз-
ват до кол ко лип са та на ре сур си (чо веш ки и ма те ри ал ни) зат руд ня ва обу че ни е то на уче ни ци те.
 Па за рът на тру да на учи те ли е не хо мо ге нен. Ква ли фи ци ра ни учи те ли мо же да лип сват са мо 
по оп ре де лен пред мет, през оп ре де лен пе ри од от вре ме и/или в оп ре де лен регион. Ре зул та ти те 
на стра ни те са стро го ин ди ви ду ал ни. Нап ри мер стра ни те с ви со ка сред на го ле ми на на кла са не са 
за дъл жи тел но те зи, за ко и то ди рек то ри те им счи тат, че обу че ни е то на уче ни ци те е зат руд не но от 
лип са та на ква ли фи ци ра ни учи те ли.
 Дан ни те за Бъл га рия со чат, че 25,2% от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те 
по соч ват, че обу че ни е то е зат руд не но „до ня къ де” или „мно го” от лип са та на ква ли фи ци ра ни учи те-
ли. За срав не ние, сред на та стой ност за стра ни те, учас тва ли в TALIS, е 37,5% от учи те ли те.

Фи гу ра 2.4. Ре сур си на учи ли ща та

6 OECD (2007), PISA 2006: Science Competencies For Tomorrow’s World, OECD, Paris.

7 OECD (2008b), No More Failures: Ten Steps to Equity in Education, OECD, Paris.
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 Сред но за учас тва щи те в TALIS стра ни, 47,5% от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди-
рек то ри те по соч ват, че обу че ни е то на уче ни ци те е зат руд не но „до ня къ де” или „мно го” от лип са на 
пе да го ги чес ки спе ци а лис ти, под по ма га щи учи те ли те в обу че ни е то, а 45,9% – от лип са на друг не пе-
да го ги чес ки пер со нал. Сред стра ни те се наб лю да ват го ле ми раз ли чия. Важ но е да се от бе ле жи, че 
Бъл га рия е стра на та с най-ни сък про цент за те зи две ка те го рии – 15,2% за лип са на пе да го ги чес ки 
спе ци а лис ти, под по ма га щи учи те ли те в обу че ни е то, и 13,3% за лип са на друг не пе да го ги чес ки пер-
со нал. 
 За раз ли ка от нис ки те ни ва на не об хо ди мост от чо веш ки ре сур си в бъл гар ски те учи ли ща, 
нуж да та от ма те ри ал ни ре сур си е срав ни тел но го ля ма. По-го ля ма та част от бъл гар ски те учи те ли 
ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че лип са та на дос та тъч ни и под хо дя щи ма те ри-
а ли зат руд ня ват обу че ни е то. Над 44% от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то има не дос та тъч ни 
или не под хо дя щи учеб ни ма те ри а ли; 51,0% – не дос та тъч ни или не под хо дя щи ком пют ри (из пол зва-
ни за обу че ние); 55,6% – не дос та тъч ни или не под хо дя щи биб ли о теч ни ма те ри а ли; 67,0% – не дос та-
тъч но или не под хо дя що дру го обо руд ва не.

 2.3.3. Учи лищ но са мо уп рав ле ние

 Убеж де ни е то, че тряб ва да се да дат по-го ле ми въз мож нос ти на учи ли ща та за ефек тив но 
пос ре ща не на нуж ди те на уче ни ци те и ро ди те ли те им, до ве де до по ви шен ин те рес към въп ро си те, 
свър за ни с учи лищ но то са мо уп рав ле ние. На пос ле дък учи ли ща та в мно го об ра зо ва тел ни сис те ми 
по лу ча ват по-го ле ми пра во мо щия чрез де цен тра ли зи ра не на взе ма не то на ре ше ния8.
 При цен тра ли зи ра ни те об ра зо ва тел ни сис те ми ре ше ни я та, свър за ни с пред ла га не то на оп-
ре де ле ни учеб ни прог ра ми, се взе мат най-ве че на на ци о нал но ни во, а не в учи ли ща та. То ва е в си ла 
и за раз пре де ле ни е то на щат ни те брой ки за учи ли ща та, сред ства та за обу че ние и по ли ти ки те в об-
ра зо ва ни е то. От дру га стра на, ак ту ал на та ин фор ма ция за нуж ди те на уче ни ци те и изис ква ни я та на 
ро ди те ли те към обу че ни е то им се на ми ра най-ве че на ни во учи ли ще. Още по ве че – оп ре де ля не то 
на пра ва та и за дъл же ни я та на учи те ли те мо же да бъ де по-адек ват но, ако се из вър шва в учи ли ще то, 
къ де то има мно го по ве че ин фор ма ция за то ва как тех ни те въз мож нос ти и ком пе тен ции от го ва рят 
на об ра зо ва тел ни те изис ква ния на уче ни ци те.
 TALIS оп ре де ля 13  клю чо ви об лас ти, свър за ни с взе ма не то на ре ше ния, ка то очак ва ди рек-
то ри те на учи ли ща да по со чат кои струк ту ри но сят „го ля ма от го вор нос т” за вся ка от тях (по де фи-
ни ци я та на из след ва не то „го ля ма от го вор нос т” но си то зи, кой то иг рае ак тив на ро ля при взе ма не то 
на ре ше ния). Важ но е да се от бе ле жи, че на ли чи е то на го ля ма от го вор ност на ни во учи ли ще не из-
ключ ва та ка ва на дру го ни во, нап ри мер на ре ги о нал но или на ци о нал но ни во.
 От три на де сет те об лас ти в стра ни те, учас тва щи в TALIS, най-мал ка от го вор ност на ни во учи-
ли ще има при оп ре де ля не на зап ла ти те на учи те ли те. Ре зул та ти те ва ри рат за раз лич ни те стра ни. В 
Бъл га рия, Есто ния, Нор ве гия, Пол ша, Сло ва кия и Унга рия ди рек то ри те на над 40% от учи те ли те по-
соч ват, че учи ли ща та, в ко и то ра бо тят, имат „го ля ма от го вор нос т” при оп ре де ля не то на на чал на та 
зап ла та и по ви ше ни е то на зап ла ти те на учи те ли те, а ед ва око ло 5% имат та ка ва в Австрия, Бел гия 
(Флан дрия), Ирлан дия, Испа ния и Ита лия. 
 В мно го стра ни про цен тът на учи те ли те, ра бо те щи в учи ли ща с „го ля ма от го вор нос т” за 
наз на ча ва не то и увол ня ва не то на учи те ли, е два пъ ти по-го лям от то зи на учи те ли те от учи ли ща, 
има щи „го ля ма от го вор нос т” за оп ре де ля не на учи тел ски те зап ла ти. То ва е факт и за Бъл га рия, къ-
де то поч ти всич ки учи те ли ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че учи ли ща та имат 
„го ля ма от го вор нос т” за наз на ча ва не то и увол ня ва не то на учи те ли те, за оп ре де ля не на пра ви ла та 
за по ве де ние и сан кци о ни ра не на уче ни ци те, за раз пре де ля не то на бюд же та в рам ки те на учи ли-
ще то, одоб ря ва не на кан ди да ти те за при ем и за из бор на учеб ни ци те, ко и то да се из пол зват, а мал ко 
под 90% – за със та вя не на бюд же та на учи ли ще то.
 Важ но е да се от бе ле жи, че за раз ли ка от по ве че то учас тва щи в TALIS стра ни, в Бъл га рия има 
мно го по-ма лък про цент на учи те ли те, ко и то ра бо тят в учи ли ща, има щи „го ля ма от го вор нос т” при 
оп ре де ля не на учеб но то съ дър жа ние (28,1% при сред но за стра ни те 65,7%) и при взе ма не на ре ше-
ние как ви пред ме ти да се изу ча ват (56,3% при сред но за стра ни те 72,2%).

8 OECD (2006a), Demand Sensitive Schooling? Evidence and Issues, OECD, Paris.
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Фи гу ра 2.5. Облас ти на учи лищ но са мо уп рав ле ние

 От дан ни те след ва из во дът, че в Бъл га рия има сил но учи лищ но са мо уп рав ле ние на чо веш-
ки те и фи нан со ви те ре сур си, с из клю че ние на зап ла ща не то на учи те ли те, как то в по ве че то стра ни. 
За раз ли ка от по ве че то дър жа ви оба че, у нас поч ти не съ щес тву ва учи лищ на ав то ном ност при оп-
ре де ля не на учеб но то съ дър жа ние и прог ра ма, ос вен при из бо ра на учеб ни ци.

 2.3.4. Учи ли щен кли мат

 Учи лищ ни ят кли мат е ос но вен фак тор в ра бо та та на ди рек то ри те и учи те ли те и за ви си от 
дей стви я та на всич ки, вклю че ни в про це са на обу че ние – как то на уче ни ци те, та ка и на спе ци а лис-
ти те, ра бо те щи в учи ли ще то. Той е тяс но свър зан с ка чес тво то на об ра зо ва ни е то и оказ ва вли я ние 
вър ху обу че ни е то и пос ти же ни я та на уче ни ци те. По ло жи тел ни ят учи ли щен кли мат мо же да има 
доб ро въз дей ствие вър ху учи те ли те и тях на та ра бо та, та ка как то по ло жи тел ни ят ор га ни за ци о нен 
кли мат доп ри на ся за про дук тив нос тта на слу жи те ли те и за тях но то удов лет во ре ние от ра бо та та9. 
Дан ни те от PISA по каз ват, че по ло жи тел ни ят учи ли щен кли мат е свър зан с ви со ки те ни ва на пос ти-
же ния на уче ни ци те10.
 Учи лищ ни ят кли мат е ре зул тат от мно жес тво фак то ри и дей ствия, ко и то вли я ят как то вър-
ху уче ни ци те, та ка и вър ху учи те ли те. В TALIS са фор му ли ра ни 14 фак то ра, оп ре де ля щи учи лищ ния 
кли мат, ко и то ди рек то ри те тряб ва да пре це нят до как ва сте пен въз пре пят стват обу че ни е то в тех-
ни те учи ли ща.
 Сред но за стра ни те, учас тва щи в TALIS, око ло 15% от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то 
ди рек то ри те по соч ват, че обу че ни е то на уче ни ци те е зат руд не но „до ня къ де” или „мно го” от учи-
те ли, ко и то за къс ня ват за ра бо та, не вли зат в час или ня мат дос та тъч на пе да го ги чес ка под го тов ка. 
Бъл га рия е стра на та с най-нис ки про цен ти по те зи по ка за те ли, съ от вет но 2,7%, 1,8% и 3,3%.
 Очак ва но, дей стви я та на уче ни ци те зат руд ня ват обу че ни е то мно го по ве че от те зи на учи-
те ли те. Най-се ри оз ни те фак то ри, по со че ни от стра ни те, са, че уче ни ци те пре чат на ра бо та та в час 
(60,2% от учи те ли те, ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че обу че ни е то на уче ни ци те 
е зат руд не но „до ня къ де” или „мно го”), бя гат от час (45,8%), за къс ня ват за час (39,4%), ру га ят (36,5%), 
зап лаш ват или обиж дат дру ги уче ни ци (34,6%).

9 Lazear, E.P. (2000), The Future of Personnel Economics, The Economic Journal, No. 110, 467, pp. 611-639.

10 OECD (2004), Completing the Foundation for Lifelong Learning: An OECD Survey of Upper Secondary Schools, OECD, Paris.
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Фи гу ра 2.6. Фак то ри, вли я е щи вър ху учи лищ ния кли мат

 
 В Бъл га рия най-се ри оз ни те фак то ри, вли я е щи не га тив но вър ху учи лищ ния кли мат, са, че 
уче ни ци те бя гат от час (36,1% от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че 
обу че ни е то на уче ни ци те е зат руд не но „до ня къ де” или „мно го”), за къс ня ват за час (33,9%), пре-
чат на ра бо та та в час (32,2%), ру шат (28,8%), ру га ят (25,2%), зап лаш ват или обиж дат дру ги уче ни ци 
(24,2%). Ре зул та ти те за де сет от еди на де сет те фак то ра са под сред ни те за стра ни те, учас тва щи в 
TALIS, един стве но ван да лиз мът е не съ щес тве но над сред на та стой ност. Мно го ма лък про цент от 
бъл гар ски те учи те ли ра бо тят в учи ли ща, в ко и то уче ни ци те из пол зват/при те жа ват нар ко ти ци и/или 
ал ко хол (1,6%), кра дат (4,4%), зап лаш ват или обиж дат учи те ли или друг учи ли щен пер со нал (5,6%) 
или на ра ня ват фи зи чес ки дру ги уче ни ци (7,7%).
 Дан ни те яс но от кро я ват об лас ти те, в ко и то е не об хо ди мо да се раз ра бо тят стра те гии за на-
ма ля ва не на ефек ти те от по со че ни те не га тив ни фак то ри и от там да се по доб ри учи лищ ни ят кли мат. 
По лу че ни те ре зул та ти, и най-ве че срав не ни е то на дан ни те за Бъл га рия със сред ни те за стра ни те, 
учас тва щи в TALIS, го во рят, че у нас в мно го го ля ма част от учи ли ща та има по ло жи те лен учи ли щен 
кли мат, съз да ващ от лич ни пред пос тав ки за ефек тив но пре по да ва не и уче не в про гим на зи ал ния 
етап. 
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 ГЛА ВА 3.  ПРО ФЕ СИ О НАЛ НО РАЗ ВИ ТИЕ НА УЧИ ТЕ ЛИ ТЕ

 3.1. Въ ве де ние

 В мно го стра ни ро ля та и фун кци и те на учи ли ще то се про ме нят. То ва на ла га про мя на и в 
учи тел ски те поз на ния, уме ния и прак ти ки. От учи те ли те се очак ва да ра бо тят все по-ус пеш но за ин-
тег ри ра не то на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти, все по-чес то да пре по да ват в 
мул ти кул тур на сре да, да из пол зват все по-ефек тив но ин фор ма ци он ни те и ко му ни ка ци он ни те тех-
но ло гии в обу че ни е то, да се включ ват все по-ак тив но в пла ни ра не то и раз ра бот ва не то на учеб ни 
пла но ве и прог ра ми, все по ве че да ан га жи рат ро ди те ли те в дей нос ти те на учи ли ще то.
 Без зна че ние кол ко доб ра пе да го ги чес ка под го тов ка по лу ча ват учи те ли те, пре ди да пос-
тъ пят на ра бо та, не мо же да се очак ва тя да ги под гот вя за вся ко пре диз ви ка тел ство на ра бот но то 
мяс то. Обра зо ва тел ни те сис те ми тър сят на чи ни да пред ло жат раз но об раз ни въз мож нос ти за про-
фе си о нал но раз ви тие, ка то по то зи на чин си оси гу ря ват ви со кок ва ли фи ци ра ни учи те ли, под дър жа-
щи ви сок стан дарт на пре по да ва не то.
 Про фе си о нал но то раз ви тие на учи те ли те мо же да пос лу жи за ре ди ца це ли11, включ ва щи:

• Осъв ре ме ня ва не на ин ди ви ду ал ни те зна ния по пред ме та, кой то пре по да ват
• До раз ви ва не на ин ди ви ду ал ни те уме ния и под хо ди за пре по да ва не
• За поз на ва не с про ме ни в учеб но то съ дър жа ние или дру ги ас пек ти от учи лищ но то об-

ра зо ва ние
• Раз ра бот ва не и при ла га не на но ви стра те гии и под хо ди в пре по да ва тел ска та прак ти ка
• Обмен на ин фор ма ция и опит с учи те ли и дру ги вън шни ек спер ти
• По ви ша ва не на ефек тив нос тта на учи те ли те с не за до во ли тел но пред ста вя не. 

 За це ли те на из след ва не то „про фе си о нал но раз ви ти е” се де фи ни ра ка то дей нос ти, ко и то 
раз ви ват ин ди ви ду ал ни те зна ния, уме ния и ком пе тен ции и дру ги ха рак те рис ти ки на учи те ля. То ва 
ши ро ко оп ре де ле ние пред по ла га, че дей нос ти те за про фе си о нал но то раз ви тие на учи те ли те мо гат 
да се пред ло жат по мно го фор мал ни или не фор мал ни на чи ни.
 В та зи гла ва се раз глеж дат съв ре мен ни те мо де ли за учас тие в дей нос ти за про фе си о нал но 
раз ви тие на про гим на зи ал ни те учи те ли. Изслед ва се до кол ко нуж ди те от про фе си о нал но раз ви тие 
на учи те ли те са удов лет во ре ни, как те ва ри рат при раз лич ни те фор ми на под кре па, ко я то учи те-
ли те по лу ча ват, и как ви преч ки сре щат учи те ли те в же ла ни е то си да се вклю чат в по ве че дей нос ти, 
от кол ко то са учас тва ли в дей стви тел ност. Ана ли зи рат се и дей нос ти те, ко и то имат най-го ля мо въз-
дей ствие вър ху про фе си о нал но то раз ви тие на учи те ли те. Вклю че ни те в та зи гла ва ана ли зи се опит-
ват да от го во рят на въп ро си те, свър за ни с ко ли чес тво то и ха рак те рис ти ки те на про фе си о нал но то 
раз ви тие на учи те ли те, до кол ко то от го ва ря на пот реб нос ти те на учи те ли те и по ка къв на чин мо же 
да се по доб ри.
 TALIS се ин те ре су ва от фор мал но то и не фор мал но то про фе си о нал но раз ви тие, ко е то про-
гим на зи ал ни те учи те ли са има ли през пос лед ни те 18  ме се ца пре ди про веж да не на из след ва не то. 
Фор мал ни те дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие на учи те ли те, вклю че ни в из след ва не то, са:

• Кур со ве/прак ти чес ки обу че ния
• Обра зо ва тел ни кон фе рен ции или се ми на ри
• Ква ли фи ка ци он ни кур со ве
• По се ще ния в дру ги учи ли ща ка то наб лю да тел
• Учас тие в мре жа от учи те ли, съз да де на спе ци ал но за про фе си о нал но то раз ви тие на 

учи те ли те
• Инди ви ду ал ни или ко лек тив ни из след ва ния по те ми от про фе си о на лен ин те рес
• Ме то ди чес ко ръ ко вод ство и/или наб лю де ние и обу че ние на учи те ли.

 Не фор мал ни те дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие, вклю че ни в из след ва не то, са:
• Че те не на спе ци а ли зи ра на ли те ра ту ра
• Во де не на не фор ма лен ди а лог с ко ле ги за по доб ря ва не на пре по да ва не то.

 За пра вил но то ин тер пре ти ра не на дан ни те е важ но да се има пред вид, че ре зул та ти те се 
ба зи рат един стве но на су бек тив ни те от го во ри на учи те ли те.
11 OECD (1998), Staying Ahead: In-Service Training and Teacher Professional Development, OECD, Paris.
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 3.2. Обем и ин тен зив ност

 Обе мът на про фе си о нал но раз ви тие се из мер ва в за ви си мост от про цен та на учас тие 
на учи те ли те в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие, а ин тен зив нос тта – в за ви си мост от сред-
ния брой дни за про фе си о нал но раз ви тие през пос лед ни те 18  ме се ца пре ди про веж да не на 
из след ва не то. Обе мът и ин тен зив нос тта на про фе си о нал но раз ви тие в та зи част от док ла да 
не включ ват не фор мал но то про фе си о нал но раз ви тие, тъй ка то то не мо же да бъ де из ме ре но в 
брой дни.
 Сред но за стра ни те, учас тва ли в TALIS, поч ти 89% от учи те ли те са се включ ва ли в дей-
нос ти за про фе си о нал но раз ви тие през пос лед ни те 18  ме се ца пре ди про веж да не на из след-
ва не то. Не е не съ щес твен фак тът, че 11,5% от про гим на зи ал ни те учи те ли не са има ли ни как во 
фор мал но про фе си о нал но раз ви тие. Важ но е да се на ме рят и ана ли зи рат при чи ни те, во де щи 
до из ключ ва не то на все ки де се ти учи тел от фор мал ни те дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие.
 До ка то обе мът на учас тие на учи те ли те ка то ця ло е ви сок, то ин тен зив нос тта ва ри ра 
сред стра ни те. Сред на та ин тен зив ност за всич ки учи те ли от учас тва щи те стра ни е 15,3 дни. 
Най-го лям сре ден брой дни има в Мек си ко (34,0 дни), след ва на от Ко рея (30,0 дни), Бъл га рия 
(27,2 дни) и Ита лия (26,6 дни), а най-ма лък – в Ирлан дия (5,3 дни).

 3.2.1. Съ пос тав ка на обе ма и ин тен зив нос тта

 Съ пос тав ка та на обе ма и ин тен зив нос тта на про фе си о нал но раз ви тие мо же да по ка же раз-
лич ни по ли ти ки на об ра зо ва тел ни те сис те ми, свър за ни с пред ла га не то на въз мож нос ти за про фе-
си о нал но раз ви тие, нап ри мер раз пре де ля не на дей нос ти те сред всич ки учи те ли или кон цен три-
ра не то им вър ху мал ка част от тях. Важ но е да се от бе ле жи, че ин тен зив нос тта се вли яе от ви да на 
дей нос ти те за про фе си о нал но раз ви тие, в ко и то са се включ ва ли учи те ли те.
 Сред на та ин тен зив ност са мо за учи те ли те, учас тва ли в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви-
тие за стра ни те, е 17,3 дни.

Фи гу ра 3.1. Съ пос тав ка на обе ма и ин тен зив нос тта на учас тие
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 До ка то за Бъл га рия обе мът на про фе си о нал но раз ви тие е мал ко под сред ния за стра ни те 
(88,3%), то ин тен зив нос тта сред учи те ли те, ко и то са учас тва ли в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви-
тие, е сред най-ви со ки те (30,8 дни).
 Ана ли зът на раз ли ки те в броя дни за про фе си о нал но раз ви тие мо же да по ка же как те се 
раз пре де лят сред от дел ни те учи те ли във вся ка стра на. Оказ ва се, че осо бе но в стра ни те, в ко и то 
учи те ли те по соч ват от но си тел но го лям брой дни за про фе си о нал но раз ви тие, раз пре де ле ни е то на 
дни те сред учи те ли те ва ри ра в го ле ми гра ни ци.

 3.2.2. Обем на про фе си о нал но раз ви тие в за ви си мост от про фи ла 

 на учи те ли те и учи ли ща та

 Нап ра ве ни те срав не ния спря мо раз лич ни ха рак те рис ти ки на про гим на зи ал ни те учи те ли 
и учи ли ща та, в ко и то те ра бо тят, оп ре де лят ес тес тво то на раз ли ки те в обе ма на про фе си о нал но 
раз ви тие на учи те ли те за от дел ни те стра ни. Срав не ни я та са нап ра ве ни въз ос но ва на сред ния брой 
дни на учи те ли те, учас тва ли в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие през це ле вия пе ри од.

 Пол
 Сред но за учас тва щи те в TALIS стра ни, ня ма ста тис ти чес ки зна чи ма раз ли ка в сред ния брой 
дни за про фе си о нал но раз ви тие меж ду же ни те (17,5 дни) и мъ же те (16,9 дни). Та ка е и за Бъл га рия 
(сред но 30,7 дни за же ни те и 31,5 дни за мъ же те).

 Въз раст
 Сред но за всич ки стра ни, учи те ли те под 30-го диш на въз раст имат око ло 21  дни за про фе-
сио нал но раз ви тие, ка то бро ят на дни те на ма ля ва зна чи тел но до око ло 14  дни за учи те ли те над 
50-го диш на въз раст, т.е. бро ят дни за про фе си о нал но раз ви тие на ма ля ва с уве ли ча ва не на въз-
растта на учи те ля. Те зи раз ли ки са ста тис ти чес ки зна чи ми и по каз ват, че учи те ли те с по-ма лък опит 
от де лят по ве че вре ме за про фе си о нал но раз ви тие от по-опит ни те учи те ли.
 Ана ли зът на дан ни те по каз ва, че бъл гар ски те про гим на зи ал ни учи те ли са ак тив ни през ця-
ла та си ка ри е ра. Вся ка въз рас то ва гру па, оп ре де ле на от из след ва не то, има над 25 дни за про фе си-
о нал но раз ви тие. В Бъл га рия сред ни ят брой дни за про фе си о нал но раз ви тие на учи те ли те под 30 
го ди ни и над 50 го ди ни са мно го близ ки (27,3 дни и 26,8 дни съ от вет но), но са с око ло 7 дни по-мал ко 
от дни те, от де ли ли учи те ли те меж ду 30- и 50-го диш на въз раст.

 Обра зо ва ние
 Сред но за стра ни те, учи те ли те с ма гис тър ска или по-ви со ка сте пен от де лят по ве че дни за 
про фе си о нал но раз ви тие (око ло 20  дни) от те зи с ба ка ла вър ска или по-нис ка сте пен (17–18 дни). Та-
зи раз ли ка се за бе ляз ва и при бъл гар ски те про гим на зи ал ни учи те ли – око ло 32 и 28  дни съ от вет но.
 Те зи дан ни пра вят ва жен па ра лел с ре зул та ти те, свър за ни с включ ва не то на въз рас тни те 
в не фор мал но то, про дъл жа ва що об ра зо ва ние и обу че ние, ко и то по каз ват, че по-ви со ко об ра зо ва-
ни те въз рас тни са по-склон ни да учас тват в та ки ва дей нос ти12. То ва мо же да се ока же след ствие от 
преч ки, свър за ни как то с тър се не то на об ра зо ва ние, та ка и с рав но мер но то му пред ла га не.

 На се ле но мяс то 
 Сред но за стра ни те, ко ли чес тво то дни за про фе си о нал но раз ви тие на про гим на зи ал ни те 
учи те ли не за ви си от на се ле но то мяс то, в ко е то се на ми ра учи ли ще то, в ко е то те пре по да ват. В Бъл-
га рия, как то в Мек си ко и Пол ша, учи те ли те от учи ли ща, на ми ра щи се в на се ле ни мес та с до 3000 ду-
ши, учас тват срав ни тел но по-ряд ко в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие от учи те ли те, ра бо те щи 
в по-го ле ми на се ле ни мес та (27,5 дни за учи те ли, ра бо те щи в на се ле ни мес та до 3000 ду ши, и око ло 
31  дни за учи те ли, ра бо те щи в по-го ле ми на се ле ни мес та). Раз ли ки те не са ста тис ти чес ки зна чи ми, 
т.е. мес то по ло же ни е то на учи ли ще то не оказ ва вли я ние вър ху включ ва не то на учи те ли те в дей нос-
ти за про фе си о нал но раз ви тие.

12 OECD (2005), Teachers Matter: Attracting, Developing and Retaining Eff ective Teachers, OECD, Paris.
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 3.3. Фор ми на про фе си о нал но раз ви тие

 Ана ли зът на раз лич ни те фор ми на про фе си о нал но раз ви тие обяс ня ва ня кои раз ли чия, от-
че те ни в по со че ния от учи те ли те сре ден брой ча со ве. TALIS включ ва раз но об раз ни фор ми на про-
фе си о нал но раз ви тие – от ор га ни зи ра ни и струк ту ри ра ни до не фор мал ни и са мос то я тел ни.
 Сред но за стра ни те, най-чес то по соч ва ни ят вид про фе си о нал но раз ви тие е воде не на не-
фор ма лен ди а лог с ко ле ги за по доб ря ва не на пре по да ва не то (92,6%), пос лед ван от учас тие в кур-
со ве и прак ти чес ки обу че ния (81,2%) и че те не на спе ци а ли зи ра на ли те ра ту ра (77,7%), а най-ряд ко 
по соч ва ни те са учас ти е то в ква ли фи ка ци он ни кур со ве (24,5%) и посе ще ния в дру ги учи ли ща ка то 
наб лю да тел (27,6%).
 Учас ти е то на бъл гар ски те про гим на зи ал ни учи те ли се раз ли ча ва от сред но то за стра ни те 
най-ве че в го ле мия про цент учи те ли, вклю чи ли се в ква ли фи ка ци он ни кур со ве (50,2%) и из ползва-
ли спе ци а ли зи ра на ли те ра ту ра (93,5%), и нис кия про цент учи те ли, ра бо ти ли вър ху ин ди ви ду ал ни 
или ко лек тив ни из след ва ния по те ми от про фе си о на лен ин те рес (19,8% при сред но за стра ни те 
40,0%).
 Ана ли зът на дан ни те по каз ва, че ква ли фи ка ци он ни те кур со ве са най-вре ме пог лъ ща ща та 
дей ност. То га ва не е из не над ва що, че Бъл га рия, стра на та с най-ви сок про цент на учи те ли, вклю чи ли 
се в то зи вид дей ност, е и ед на от стра ни те, в ко и то учи те ли те са от де ли ли най-мно го дни за про фе-
си о нал но раз ви тие (31 дни).

Фи гу ра 3.2. Учас тие във фор ми на про фе си о нал но раз ви тие

 3.4. Не у дов лет во ре ние и нуж да от про фе си о нал но раз ви тие

 Два ин ди ка то ра опис ват до кол ко се обез пе ча ват пот реб нос ти те на учи те ли те от про фе си о-
нал но раз ви тие:

• Про цен тът на всич ки учи те ли, по соч ва щи не об хо ди мос тта от по ве че про фе си о нал но 
раз ви тие, от кол ко то са по лу чи ли през пос лед ни те 18  ме се ца пре ди про веж да не на из-
след ва не то
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• Нуж да та на учи те ли те от про фе си о нал но раз ви тие в спе ци фич ни за тях на та ра бо та об-
лас ти.

 Сред но за стра ни те, по ве че от по ло ви на та учи те ли по соч ват, че са има ли же ла ние да се 
вклю чат в по ве че дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие, от кол ко то са учас тва ли. Ре зул та ти те за 
раз лич ни те стра ни ва ри рат от 30,5% за Бел гия (Флан дрия) до над 80% за Бра зи лия, Ма лай зия и Мек-
си ко. За България този процент е 68,9%.
 Сред стра ни те от TALIS най-чес то по соч ва на та об ласт с го ля ма пот реб ност от про фе си о-
нал но раз ви тие е пре по да ва не то на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти (31,3%). 
Имай ки пред вид, че це ле ва та по пу ла ция на из след ва не то из ключ ва учи те ли те, ко и то пре по да ват 
са мо на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти, то зи ре зул тат е за бе ле жи те лен. Той 
по каз ва, че ог ром на част от про гим на зи ал ни те учи те ли осъз на ват важ нос тта за раз ви тие на тех ни-
те ком пе тен ции в та зи на со ка. То ва мо же да след ва как то от на рас тва ща та не об хо ди мост в ня кои 
об ра зо ва тел ни сис те ми за по-ус пеш но ин тег ри ра не на уче ни ци те със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни 
пот реб нос ти в ма со ви те учи ли ща13, та ка и от все по-го ле мия ак цент, кой то се пос та вя вър ху по ли-
ти ки те за оси гу ря ва не на ра вен дос тъп до ка чес тве но об ра зо ва ние. Изво дът, кой то тряб ва да се 
от че те при раз ра бот ва не то на стра те гии за про фе си о нал но раз ви тие, е, че учи те ли те не се чув стват 
дос та тъч но доб ре под гот ве ни да се спра вят с пре диз ви ка тел ства та, свър за ни с пре по да ва не то на 
уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти.
 Зна чи тел на част от учи те ли те по соч ват, че имат го ля ма пот реб ност от при до би ва не на уме-
ния за из пол зва не на ин фор ма ци он ни тех но ло гии в пре по да ва не то (24,7%). Най-ве ро ят но тя е по-
ро де на от фак та, че ин фор ма ци он ни те и ко му ни ка ци он ни те тех но ло гии се раз ви ват мно го бър зо, и 
до ри учи те ли те да са по лу чи ли про фе си о нал на ква ли фи ка ция в та зи об ласт пре ди го ди ни, днес те 
имат нуж да от осъв ре ме ня ва не на зна ни я та и уме ни я та си. Та зи нуж да мо же да ид ва и от фак та, че 
ин фор ма ци он ни те и ко му ни ка ци он ни те тех но ло гии все по ве че нав ли зат в обу че ни е то и мо же би 
ня кои учи те ли чув стват не об хо ди мост да из гра дят ком пе тен ции за най-доб ро то им из пол зва не в 
учеб ни те ча со ве.

Фи гу ра 3.3. Облас ти с най-го ля ма нуж да от про фе си о нал но раз ви тие

13  OECD (2008c), Students with Disabilities, Learning Diffi  culties and Disadvantages, OECD, Paris.
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 Дан ни те за Бъл га рия се раз ли ча ват в ня кол ко ас пек та. Нуж да та от про фе си о нал но раз ви тие 
за пре по да ва не на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти (24,4%) е мал ко по-нис ка в 
срав не ние със сред на та за стра ни те, но въп ре ки то ва се на реж да на тре то мяс то след уме нията за 
из пол зва не на ин фор ма ци он ни тех но ло гии в пре по да ва не то (26,9%) и дър жав ни те об ра зо ва тел ни 
изис ква ния и учеб ни те прог ра ми (25,7%). За пос лед на та об ласт нуж да та от про фе си о нал но раз ви-
тие е зна чи тел но по-ви со ка от сред на та за стра ни те (16,0%).  
 Нуж да та от про фе си о нал но раз ви тие е зна чи тел но по-нис ка от сред на та за стра ни те за 
областите „Проб ле ми с дис цип ли на та и по ве де ни е то на уче ни ци те“ (14,9% при сред но за стра ни те 
21,4%) и „Кон сул ти ра не на уче ни ци те“ (10,4% при сред но за стра ни те 16,7%).

 3.5. По лу че на от учи те ли те под кре па за про фе си о нал но раз ви тие

 Обе мът и ин тен зив нос тта на про фе си о нал но то раз ви тие за ви сят от под кре па та, ко я то учи-
те ли те по лу ча ват. В ана ли зи те се тър си връз ка та меж ду по лу че на та под кре па и обе ма и ин тен зив-
нос тта на про фе си о нал но раз ви тие на учи те ли те.
 Ня кои дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие са за дъл жи тел ни, за що то зна ни я та и уме ни я-
та, ко и то пре дос та вят, се счи тат из клю чи тел но важ ни за ква ли фи ка ци я та на учи те ли те. В ня кои слу-
чаи учас ти е то в та ки ва дей нос ти мо же да е за дъл жи тел но за сер ти фи ци ра не на учи те ли те. Го ле ми ят 
обем на за дъл жи тел но то про фе си о нал но раз ви тие мо же да е по ка за тел за кон тро ли ра ни сис те ми, 
да ва щи по-мал ка въз мож ност на учи те ли те са ми да из бе рат дей нос ти те, в ко и то да се вклю чат съ-
об раз но тех ни те пот реб нос ти. 
 Сред но за стра ни те, учас тва щи в TALIS, по ло ви на та от от де ле но то вре ме за про фе си о нал-
но то раз ви тие на учи те ли те е би ло за дъл жи тел но. Стра ни те с най-го лям брой за дъл жи тел ни дни за 
про фе си о нал но раз ви тие са Бъл га рия, Испа ния, Ита лия, Ко рея и Мек си ко.
 Има мно го на чи ни за оси гу ря ва не на под кре па на фор мал но то или за дъл жи тел но то про-
фе си о нал но раз ви тие. TALIS се кон цен три ра вър ху фи нан со ва та под кре па (ди рек тно зап ла ща не на 
раз хо ди те или от пус ка не на до пъл ни тел ни сред ства към зап ла та та на учи те ля) и под кре па та под 
фор ма та на пла ни ра но вре ме за учас тие в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие.

 3.5.1. Фи нан со ва под кре па

 Сред но за стра ни те, 65,2% от учи те ли те не са зап ла ти ли ни що за учас ти е то си в дей нос ти за 
про фе си о нал но раз ви тие, 26,7% са зап ла ти ли част от раз хо ди те, а 8,1% – всич ки раз хо ди за учас тие. 
От ре зул та ти те се виж да, че ня ма стра на, в ко я то про фе си о нал но то раз ви тие да е на пъл но без плат-
но за всич ки учи те ли.
 Дан ни те за Бъл га рия по каз ват, че 73,4% от учи те ли те са по лу чи ли без плат но про фе си о нал-
но раз ви тие, 20,5% е тряб ва ло да зап ла тят из вес тна част, а 6,1% – всич ки раз хо ди. 
 До пъл ни тел ни сред ства към зап ла та та за учас тие в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие 
са по лу чи ли 8,1% от бъл гар ски те учи те ли при сред но за стра ни те 11,4%. Оче вид но е, че та зи фор ма 
на под кре па не е ши ро ко раз прос тра не на сред стра ни те.
 Връз ка та меж ду фи нан со ва та под кре па за учас тие в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие 
и обе ма на учас тие не е яс но очер та на. От ед на стра на, мо же да се очак ва, че стра ни те с го лям обем 
на учас тие оси гу ря ват го ля ма фи нан со ва под кре па. От дру га стра на, го ле ми на та на фи нан со ва та 
под кре па мо же да за ви си от об хва та на дей нос ти те за про фе си о нал но раз ви тие.
 Ана ли зът на дан ни те от TALIS по каз ва от ри ца тел на за ви си мост меж ду ко ли чес тво то про фе-
си о нал но раз ви тие и фи нан со ва та под кре па. С дру ги ду ми, стра ни те, в ко и то учи те ли те е тряб ва ло 
да зап ла тят из вес тна част или всич ки раз хо ди за тях но то про фе си о нал но раз ви тие, са съ що и те зи 
стра ни, в ко и то учи те ли те имат най-го лям брой дни за про фе си о нал но раз ви тие.
 Учи те ли те, ко и то не е тряб ва ло да зап ла тят учас ти е то си в дей нос ти за про фе си о нал но раз-
ви тие, имат сред но 12,5 дни; те зи, ко и то е тряб ва ло да зап ла тят част от раз хо ди те, имат 22,8 дни, а 
те зи, ко и то е тряб ва ло да зап ла тят всич ки раз хо ди, имат 31,6 дни за про фе си о нал но раз ви тие. 
 Те зи ре зул та ти са ва лид ни за поч ти всич ки учас тва ли в из след ва не то стра ни, но са най-яс но 
от ли чи ми за Бъл га рия. У нас учи те ли те, по лу чи ли без плат но про фе си о нал но раз ви тие, имат сред но 
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20,6 дни; учи те ли те, ко и то е тряб ва ло да зап ла тят част от раз хо ди те – сред но 48,4 дни, а те зи, ко и-
то са зап ла ти ли всич ки раз хо ди – 95,7 дни. Част от обяс не ни е то ид ва от фак та, че спо ред дан ни те 
от TALIS учи те ли те са най-склон ни да зап ла тят част или всич ки раз хо ди за най-вре ме пог лъ ща щи те 
дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие. От учи те ли те, учас тва ли в ква ли фи ка ци он ни кур со ве (най-
вре ме пог лъ ща ща та фор ма на про фе си о нал но раз ви тие), по ве че от по ло ви на та са зап ла ти ли част 
или всич ки раз хо ди. Про центът е зна чи тел но по-ви сок от то зи за вся ка дру га фор ма на про фе си о-
нал но раз ви тие, а как то ве че бе ше от бе ля за но, Бъл га рия е стра на та с най-ви сок про цент на учас тие 
в ква ли фи ка ци он ни кур со ве.
 Обща та тен ден ция со чи, че с уве ли ча ва не на ин тен зив нос тта на учас тие в дей нос ти за про-
фе си о нал но раз ви тие се уве ли ча ват и учи те ли те, ко и то тряб ва да зап ла тят из вес тна част от раз хо-
ди те. За Бъл га рия и Ита лия, ко и то имат от но си тел но ви сок про цент учи те ли, по лу чи ли без плат но 
про фе си о нал но раз ви тие (73,4% и 68,7% съ от вет но) и мно го над сред ния брой дни за про фе си о-
нал но раз ви тие (30,8 и 31,4 дни съ от вет но), ви со ка та ин тен зив ност на про фе си о нал но раз ви тие на 
учи те ли те е с от но си тел но по-мал ка се бес той ност.
 Мо же да се зак лю чи, че учи те ли те, зап ла ти ли всич ки раз хо ди за про фе си о нал но то си раз-
ви тие, са от де ли ли мно го по ве че вре ме от те зи, ко и то са пла ти ли са мо из вес тна част от раз хо ди те 
или ни що. То ва от час ти обяс ня ва фак та, че спо ред учи те ли те по-вре ме пог лъ ща що то про фе си о нал-
но раз ви тие е по-мал ко ве ро ят но да се пред ла га без плат но. Го ля мо то же ла ние на ня кои учи те ли 
да се включ ват в пла те ни и вре ме пог лъ ща щи дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие най-ве ро ят но 
про из ти ча от фак та, че за из вес тна част от тях те зи дей нос ти се при е мат ка то ин вес ти ция за бъ де що 
из рас тва не в ка ри е ра та.

 3.5.2. Под кре па под фор ма та на пла ни ра но вре ме

 Ана ли зи те раз глеж дат от но ше ни е то меж ду ко ли чес тво то дей нос ти за про фе си о нал но раз-
ви тие и оси гу ря ва не то на пла ни ра но вре ме за учас ти е то в тях. Има от ри ца тел на за ви си мост меж ду 
по лу че но то от учи те ли те пла ни ра но вре ме и броя дни, ко и то те са из пол зва ли за про фе си о нал но 
раз ви тие през 18-ме сеч ния пе ри од пре ди про веж да не на из след ва не то. Та зи не га тив на връз ка мо-
же да се по раж да от фак та, че оси гу ря ва не то на пла ни ра но вре ме е въз мож но са мо при от но си тел-
но ма лък брой дни за про фе си о нал но раз ви тие.
 Поч ти две тре ти от учи те ли те са по лу чи ли пла ни ра но вре ме за включ ва не в дей нос ти за 
про фе си о нал но раз ви тие, но про цен тът им ва ри ра зна чи тел но за от дел ни те стра ни. Мал ко над 40% 
от бъл гар ски те учи те ли са по лу чи ли пла ни ра но вре ме, про цент, дос та под сред ния за стра ни те от 
TALIS (62,8%).
 Учи те ли те, ко и то не са по лу чи ли пла ни ра но вре ме, са от де ли ли срав ни тел но по ве че дни за 
про фе си о нал но то си раз ви тие, от но во най-ве че за по-вре ме пог лъ ща щи дей нос ти, как ви то са ква-
ли фи ка ци он ни те кур со ве и ин ди ви ду ал ни те или ко лек тив ни те из след ва ния по те ми от про фе си о-
на лен ин те рес.

 3.6. Преч ки пред про фе си о нал но то раз ви тие

 Ана ли зи те на дан ни те от TALIS по каз ват, че учи те ли те, ко и то пок ри ват са ми част или всич ки 
раз хо ди за про фе си о нал но то си раз ви тие, са по-склон ни да по соч ват при чи ни те, въз пре пят ства ли ги 
да учас тват в по ве че дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие. Око ло 60% от зап ла ти ли те всич ки раз хо-
ди за про фе си о нал но то си раз ви тие учи те ли от бе ляз ват, че са има ли же ла ние за по ве че.
 За да се от кри ят и фор му ли рат преч ки те пред обез пе ча ва не то на дей нос ти те за про фе си о-
нал но раз ви тие, как то и за да се из гот вят по ли ти ки за спра вя не то с тях, TALIS очак ва от учи те ли те, 
има ли же ла ние да се вклю чат в по ве че дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие през пос лед ни те 18 
 ме се ца пре ди про веж да не на из след ва не то, да по со чат при чи ни те, ко и то са им поп ре чи ли. 
 Ре зул та ти те со чат, че ос нов ни те преч ки пред учи те ли те са би ли „Про фе си о нал но раз ви тие, 
съв па да що с ра бот но то вре ме” (46,8%) и „Не под хо дя що про фе си о нал но раз ви ти е” (42,3%). Спо ред 
дан ни те за Бъл га рия най-се ри оз на при чи на се е ока за ла „Не под хо дя що обу че ни е” (48,3%), пос лед-
ва на от „Пре ка ле но скъ по обу че ни е” (34,6%).
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Фи гу ра 3.4. Преч ки пред про фе си о нал но то раз ви тие

 Пре ка ле но скъ по про фе си о нал но раз ви тие
 Има зна чи тел на за ви си мост меж ду раз ме ра на по со че на та от учи те ли те ви со ка це на на 
про фе си о нал но то раз ви тие ка то преч ка за учас тие в по ве че дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие 
и фи нан со ва та под кре па, ко я то са по лу чи ли. С дру ги ду ми, стра ни те, в ко и то има ви сок про цент 
учи те ли, ко и то са зап ла ти ли част или всич ки раз хо ди за про фе си о нал но то си раз ви тие, са те зи, в 
ко и то учи те ли те най-чес то по соч ват ви со ка та це на на про фе си о нал но то раз ви тие ка то преч ка.
 Инте ре сен е фак тът, че учи те ли те, по со чи ли ви со ка та це на ка то преч ка, всъщ ност имат 
сред но по ве че дни за про фе си о нал но раз ви тие от те зи, ко и то не са я по со чи ли. При чи на та за то ва, 
как то ве че бе ше спо ме на то, се крие най-ве ро ят но във фак та, че учи те ли те са по-склон ни да зап ла-
щат по-вре ме пог лъ ща щи фор ми на про фе си о нал но раз ви тие.

 Про фе си о нал но раз ви тие, съв па да що с ра бот но то вре ме
 Важ но е да се от бе ле жи, че стра ни те, в ко и то учи те ли те най-чес то по соч ват при чи на та „Про-
фе си о нал но раз ви тие, съв па да що с ра бот но то вре ме”, са те зи стра ни, от де ли ли най-мал ко пла ни ра-
но вре ме за про фе си о нал но раз ви тие. То ва оз на ча ва, че пла ни ра но то вре ме е би ло не дос та тъч но 
или не  доб ре раз пре де ле но сред фор ми те за про фе си о нал но раз ви тие, или е би ло пла ни ра но са мо 
за за дъл жи тел ни те дей нос ти. Та зи преч ка стои в най-мал ка сте пен пред Бъл га рия (24,4%) и Да ния 
(23,7%).
 Във всич ки стра ни учи те ли те, по со чи ли „Про фе си о нал но раз ви тие, съв па да що с ра бот но то 
вре ме” ка то преч ка за включ ва не то им в още дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие, всъщ ност са 
от де ли ли сред но по ве че дни за про фе си о нал но раз ви тие. То ва е след ствие от ви да про фе си о нал но 
раз ви тие, в ко е то те зи учи те ли са учас тва ли. От ана ли зи те е вид но, че те зи учи те ли в по-го ля ма сте-
пен са се вклю чи ли в ква ли фи ка ци он ни кур со ве или в ин ди ви ду ал ни или ко лек тив ни из след ва ния 
по те ми от про фе си о на лен ин те рес.

 Не под хо дя що про фе си о нал но раз ви тие
 Не е из не над ващ фак тът, че има зна чи ма от ри ца тел на за ви си мост меж ду раз ме ра на по со-
че на та от учи те ли те лип са на под хо дя що про фе си о нал но раз ви тие и броя дни, ко и то в дей стви тел-
ност са от де ли ли за про фе си о нал но раз ви тие. За вся ка стра на учи те ли те, ко и то са по со чи ли ка то 
преч ка лип са та на пред ла га не на под хо дя що про фе си о нал но раз ви тие, са от де ли ли срав ни тел но 
по-ма лък брой дни за про фе си о нал но раз ви тие, от кол ко то не по со чи ли те я учи те ли.
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 3.7. Въз дей ствие на про фе си о нал но то раз ви тие

 Ана ли зът на дан ни те от TALIS об ръ ща вни ма ние и на фор ми те за про фе си о нал но раз ви тие, 
ко и то учи те ли те счи тат за най-ефек тив ни и по лез ни.
 Сред но за стра ни те, ка то най-ефек тив ни фор ми на про фе си о нал но раз ви тие са по со че ни 
инди ви ду ал ните или ко лек тив ните из след ва ния по те ми от про фе си о на лен ин те рес, воде нето на 
не фор ма лен ди а лог с ко ле ги за по доб ря ва не на пре по да ва не то и ква ли фи ка ци он ни те кур со ве. 
Поч ти 90% от учи те ли те счи тат, че те зи фор ми имат уме ре но или го ля мо вли я ние вър ху тях но то 
раз ви тие ка то учи те ли. Дей нос ти те, ко и то учи те ли те по соч ват ка то по-мал ко ефек тив ни, са об ра-
зо ва тел ни те кон фе рен ции или се ми на ри и по се ще ни я та в дру ги учи ли ща ка то наб лю да тел, но все 
пак над 75% от учи те ли те пре це ня ват, че те оказ ват уме ре но или го ля мо вли я ние вър ху тях но то 
про фе си о нал но раз ви тие. Дан ни те за Бъл га рия при пок ри ват сред ни те ре зул та ти за стра ни те, с та зи 
раз ли ка, че не фор мал на та фор ма на про фе си о нал но раз ви тие „Че те не на спе ци а ли зи ра на ли те ра-
ту ра” има най-го ля мо въз дей ствие за 92,3% от бъл гар ски те учи те ли.

Фи гу ра 3.5. Въз дей ствие на фор ми те на про фе си о нал но раз ви тие

 Важ но е да се нап ра ви па ра лел меж ду въз дей стви е то и учас ти е то в раз лич ни те фор ми на 
про фе си о нал но раз ви тие. Сред но за учас тва ли те в TALIS стра ни, най-оче ви ден кон траст има меж-
ду вли я ни е то и учас ти е то в ква ли фи ка ци он ни кур со ве. Въп ре ки че та зи фор ма е на вто ро мяс то по 
въз дей ствие спо ред учи те ли те (87,2% от учи те ли те счи тат, че има уме ре но или го ля мо вли я ние), 
обе мът на учас тие в нея е най-нис ко (24,5% от учи те ли те).
 Тряб ва да се от бе ле жи, че спо ред учи те ли те най-го ля мо въз дей ствие вър ху про фе си о нал-
но то им раз ви тие оказ ват те зи фор ми, за ко и то те най-чес то зап ла щат или от де лят най-мно го вре-
ме. Оттук мо же да се зак лю чи, че до ри и да тряб ва да от де лят вре ме и па ри, учи те ли те се включ ват 
в та ки ва дей нос ти, ко и то очак ват да бъ дат най-ефек тив ни и да имат най-го ля мо въз дей ствие вър ху 
тях но то про фе си о нал но раз ви тие.

 3.8. Изво ди и зак лю че ния за по ли ти ки те и прак ти ки те

 Нор мал но е ня как ва част от учи те ли те да не се чув стват на пъл но под гот ве ни да се спра-
вят ефек тив но със сво я та ра бо та за оп ре де лен пе ри од от вре ме. То ва по раж да не об хо ди мос тта от 
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включ ва не то им в ня как ва фор ма на про фе си о нал но раз ви тие. Дан ни те от TALIS по каз ват, че го ля ма 
част от учи те ли те са има ли же ла ние да учас тват в по ве че дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие, от-
кол ко то са се вклю чи ли. До кол ко нуж да та от про фе си о нал но раз ви тие вли яе вър ху ефек тив нос тта 
на учи те ли те, не мо же да бъ де из ме ре но от из след ва не то, но оп ре де ле но се очак ва та къв де фи цит 
да оказ ва не га тив но вли я ние вър ху пре по да ва не то и уче не то. Ре зул та ти те яс но очер та ват ос нов ни-
те не дос та тъ ци за вся ка от стра ни те, ка то по соч ват къ де пот реб нос ти те на учи те ли те са най-го ле-
ми. Ва жен из вод от из след ва не то е, че учи те ли те имат не у дов лет во ре ни пот реб нос ти не за ви си мо 
от фор ми те на про фе си о нал но раз ви тие, в ко и то са учас тва ли.
 Ана ли зи те на дан ни те от TALIS по каз ват, че спо ред учи те ли те по лу че на та под кре па (фи нан-
со ва или под фор ма та на пла ни ра но вре ме) е зна чи тел на. Въп ре ки то ва е важ но при раз ра бот ва-
не то на стра те гии за раз пре де ля не на сред ства та и на чи ни те за под кре па да се от чи тат нуж ди те от 
про фе си о нал но раз ви тие на учи те ли те. Отго вор ни те ин сти ту ции тряб ва при о ри тет но да се за ни-
ма ят с на чи ни те за ефек тив на под кре па и на сър ча ва не на учи те ли те за включ ва не то им в дей нос ти 
за про фе си о нал но раз ви тие, ка то се стре мят пред ла га ни те въз мож нос ти да съв па дат с пот реб нос-
ти те им. Изра бо те ни те стра те гии тряб ва да бъ дат ба лан си ра ни съ об раз но на лич ни те фи нан со ви и 
вре ме ви ре сур си.



27 Г Л А В А  4.  П Р Е  П О Д А  В А Т Е Л  С К И  П Р Е Д  С ТА  В И ,  П РА К  Т И  К И  И  Н А Г  Л А С И

 ГЛА ВА 4.  ПРЕ ПО ДА ВА ТЕЛ СКИ ПРЕД СТА ВИ, ПРАК ТИ КИ И НАГ ЛА СИ

 4.1. Въ ве де ние

 Ме то ди те и под хо ди те в про це са на обу че ние са сис те ма от пра ви ла за пе да го ги чес ко вза-
и мо дей ствие, ко я то се оп ре де ля от прин ци пи те на обу че ни е то и на чи я то ос но ва учи те лят и уче ни-
ци те из би рат спо со би и пъ ти ща за кон крет ни дей ствия, во де щи към пос та ве ни те це ли на обу че ни е-
то. Пре по да ва тел ски те прак ти ки, пред ста ви и наг ла си са важ ни за раз би ра не то и по доб ря ва не то на 
учеб ния про цес. Те са тяс но свър за ни с ме то ди те на учи те ли те за спра вя не с пре диз ви ка тел ства та в 
ежед нев на та им ра бо та и офор мят учеб на та сре да, ка то вли я ят вър ху мо ти ва ци я та и пос ти же ни я та 
на уче ни ци те. Изпол звай ки дан ни те от 23 стра ни, TALIS пра ви срав ни те лен ана лиз на пре по да ва-
тел ски те прак ти ки, пред ста ви и наг ла си, оп ре де ляйки раз ли ки те меж ду тях и вза и мо за ви си мос ти те 
им с ра бот на та сре да на учи те ли те. Пре по да ва тел ски те наг ла си и прак ти ки мо гат да се раз ли ча ват 
не са мо сред от дел ни те стра ни, но и сред учи ли ща та и учи те ли те в да де на стра на. За да се от крие 
кои от тях пре об ла да ват, е важ но да се из след ва как те се от на сят към ос нов ни те ха рак те рис ти ки на 
учи те ли те и учеб ни те ча со ве.
  Доб ро то обу че ние не се оп ре де ля един стве но от ква ли фи ка ци я та на учи те ля, не го ви те 
пред ста ви и наг ла си спря мо пре по да ва не то, но и до кол ко то от го ва ря на нуж ди те на уче ни ци те 
и учи ли ще то. Дей нос тта на учи те ля не се свеж да са мо до пре по да ва не то в оп ре де лен клас по да-
ден пред мет, не за ви си мо от дру ги те учи те ли и уче ни ци. Мо дер на та пред ста ва за пре по да ва не то 
включ ва и про фе си о нал ни те и из въ ну роч ни те дей нос ти, ко и то учи те лят из вър шва в учи ли ще.
 Учи лищ ни ят кли мат оказ ва го ля мо вли я ние вър ху поз на ва тел ни те ас пек ти и мо ти ва ци я та 
на уче ни ци те за уче не по раз лич ни те пред ме ти. Тук той се раз глеж да ка то по ка за тел за ка чес тво то 
на не фор мал ни те вза и мо от но ше ния меж ду уче ни ци те и учи те ли те. За це ли те на ана ли за TALIS де-
фи ни ра па ра ме тър, оп ре де лящ вре ме то от учеб ния час, ре ал но от де ле но за пре по да ва не и уче не, 
ка то ос но вен по ка за тел за ка чес тво то на учеб на та сре да.
 Най-об що, в та зи гла ва се об хва щат ос нов ни те ас пек ти на пре по да ва тел ски те пред ста ви и 
прак ти ки ка то по ка за те ли за ка чес тво то на ра бо та та на учи те ли те в учеб ния час и в учи ли ще, как то 
и наг ла си те на учи те ли те, свър за ни с ра бо та та им. Стой нос ти те на по ка за те ли те са стан дар ти зи ра-
ни, та ка че меж ду на род на та сред на стой ност е рав на на 0, а меж ду на род но то стан дар тно от кло не-
ние е рав но на 1.  По то зи на чин от ри ца тел ни те чис ла оп ре де лят по-нис ки стой нос ти, а по ло жи тел-
ни те – по-ви со ки от меж ду на род на та сред на стой ност.
 За да се раз бе ре как во най-ве че оп ре де ля раз ли ки те в от го во ри те на учи те ли те, за все ки 
по ка за тел се ана ли зи ра как ва част от об що то раз ли чие се раз пре де ля меж ду стра ни те, меж ду учи-
ли ща та или меж ду от дел ни те учи те ли в учи ли ща та. По то зи на чин се оп ре де лят три ни ва на раз ли-
чие – на ни во стра на, на ни во учи ли ще и на ни во учи тел.

 4.2. Пред ста ви за същ нос тта на пре по да ва не то и уче не то

 За це ли те на из след ва не то пред ста ви те на учи те ли те, свър за ни със същ нос тта на пре по-
да ва не то и уче не то, са раз де ле ни ос нов но на два ви да спо ред учас ти е то на уче ни ци те в учеб ния 
про цес:

• Па сив ни: пред ста ви за па сив но то уче не на уче ни ци те
• Актив ни: пред ста ви за ак тив но то уче не на уче ни ци те.

 Спо ред пред ста ви те за „па сив но уче не на уче ни ци те” ро ля та на учи те ля е да пре да ва зна-
ния по ясен и струк ту ри ран на чин, да обяс ня ва пра вил ни те ре ше ния, да пос та вя пред уче ни ци те 
яс ни и раз ре ши ми проб ле ми и въп ро си, как то и да оси гу ря ва ти ха и спо кой на учеб на сре да. От дру-
га стра на, спо ред пред ста ви те за „ак тив но уче не на уче ни ци те” ро ля та на учи те ля е да под по ма га 
соб стве ни те про уч ва ния на уче ни ци те, да ги ос та вя са ми да на ме рят ре ше ние на пос та вен проб лем 
и да да ва въз мож ност на все ки уче ник да взе ме ак тив но учас тие в обу че ни е то. За учи те ли те с пре-
об ла да ва щи „ак тив ни пред ста ви” раз ви ва не то на уме ния за мис ле не и ар гу мен ти ра не е по-важ но 
от при до би ва не то на кон крет ни зна ния.
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 Пре по да ва тел ски те пред ста ви във въп рос ни ци те на из след ва не то се из мер ват чрез скà ла с 
че ти ри въз мож нос ти – от 1 = „изоб що не съм съг ла сен/съг лас на” до 4 = „напъл но съм съг ла сен/съг-
лас на”. Твър де ни я та, ха рак те ри зи ра щи два та по ка за те ля за пре по да ва тел ски те пред ста ви на учи те-
ли те, са да де ни в таб ли ца 4.1.

Таб ли ца 4.1. Пре по да ва тел ски пред ста ви за уче не то на уче ни ци те

    Па сив ни     Актив ни

 Доб ри те учи те ли по каз ват пра вил ния на чин 
за ре ша ва не на проб лем.

 Ро ля та ми ка то учи тел е да под по ма гам соб-
стве ни те про уч ва ния на уче ни ци те.

 Обу че ни е то тряб ва да се ос но ва ва на въп-
ро си с ясен и то чен от го вор и на идеи, ко и-
то по ве че то уче ни ци мо гат бър зо да схва-
нат.

 Уче ни ци те на у ча ват най-мно го, ко га то са ми 
на ми рат ре ше ния на пос та ве ни те им въп ро-
си и за да чи.

 Кол ко на у ча ват уче ни ци те, за ви си от ос нов-
ни те зна ния, ко и то имат, за то ва е тол ко ва 
важ но да се изу ча ват фак ти.

 Уче ни ци те тряб ва да имат въз мож ност са ми 
да по мис лят как мо гат да ре шат прак ти чес-
ки въп ро си и за да чи, пре ди учи те лят да им 
по ка же как ста ва то ва.

 Ти ши на та в час е ос нов но изис ква не за 
ефек тив но обу че ние.

 Уме ни я та за раз съж да ва не и ар гу мен ти ра-
не имат по-го ля мо зна че ние от ус во я ва не то 
на кон крет но то учеб но съ дър жа ние.

 В те о ри я та и в прак ти ка та от дъл го вре ме се ра зис кват под хо ди те за па сив но и ак тив но 
уче не и ефек ти те им вър ху пос ти же ни я та на уче ни ци те. Раз ли ки те в кул тур ни те и пе да го ги чес ки те 
тра ди ции в от дел ни те стра ни пред по ла гат раз ли чен пог лед вър ху при ло жи мос тта на па сив ни те и 
ак тив ни те пред ста ви за уче не то на уче ни ци те. Въп ре ки то ва във всич ки стра ни, с из клю че ние на 
Ита лия, сред на та под кре па на под хо ди те за ак тив но уче не на уче ни ци те е по-сил на от та зи на под-
хо ди те за па сив но то уче не.

Фи гу ра 4.1. Пре по да ва тел ски пред ста ви на учи те ли те
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 Си ла та на под кре па та ва ри ра за раз лич ни те стра ни. За Бъл га рия раз ли ки те в под кре па та са 
срав ни тел но мал ки, ко е то го во ри за ед нов ре мен но при е ма не и из пол зва не и на два та ви да под хо-
да. То ва е ти пич но за по ве че то стра ни от Източ на и Южна Евро па.
 Раз ли чи е то в мне ни я та на учи те ли те на ни во учи ли ще пред став ля ват нез на чи тел на част 
от об що то раз пре де ле ние на раз ли чи я та. То ва оз на ча ва, че свър за ни те с обу че ни е то на уче ни ци те 
пред ста ви не се вли я ят от ко ле ги те или от дру ги фак то ри на ни во учи ли ще, а по-ско ро се фор ми рат 
по вре ме на пе да го ги чес ко то об ра зо ва ние или по-ра но и ос та ват пос то ян ни с вре ме то.

 4.3. Пре по да ва тел ски прак ти ки

 Ка чес тве ни ят про цес на пре по да ва не е ос но во по ла гащ фак тор за уче не то на уче ни ци те. 
Ха рак те рис ти ки те на обу че ни е то оказ ват мно го по-се ри оз но вли я ние вър ху пос ти же ни я та на уче-
ни ци те, от кол ко то те зи на учеб на та сре да. През го ди ни те из сле до ва те ли те се обе ди ня ват око ло 
иде я та, че ня ма един ствен пра ви лен на чин за пре по да ва не. Ефек тив ни те прак ти ки за пре по да ва не 
в час за ви сят как то от пред ме та и це ли те на обу че ни е то, та ка и от кул тур ни те и пре по да ва тел ски те 
тра ди ции. В ре зул та ти те от пре диш ни об ра зо ва тел ни из след ва ния ка то TIMSS, PIRLS и PISA яс но се 
виж да, че от дел ни те стра ни имат раз лич ни ха рак те рис ти ки, свър за ни с ал тер на тив ни те прак ти ки, 
и че стра ни те с близ ки кул тур ни тра ди ции имат по доб ни ха рак те рис ти ки.
 В TALIS пре по да ва тел ски те прак ти ки в час се оп ре де лят от оцен ки те на учи те ли те по пе то-
бал на скà ла с ди а па зон от „ни ко га или поч ти ни ко га” до „в поч ти все ки час”. Фор му ли ра ни те твър-
де ния са обе ди не ни в три по ка за те ля в за ви си мост от ви да на пре по да ва тел ски те прак ти ки:

• Струк ту ри ра ни прак ти ки: фор му ли ра не на це ли те на уро ка, из ло же ние на уро ка, 
пре го вор на ми нал урок, прег лед на до маш ни те, про вер ка на тет рад ки те за уп раж не-
ние на уче ни ци те, про вер ка чрез въп ро си до кол ко е раз бран уро кът

• Прак ти ки, ори ен ти ра ни към уче ни ци те: на ме са на уче ни ци те в пла ни ра не то на те-
ми те и уп раж не ни я та, оце ня ва не и об съж да не на соб стве на та им ра бо та, ра бо та по 
гру пи в за ви си мост от спо соб нос ти те им, са мос то я тел на или в мал ки гру пи ра бо та вър-
ху оп ре де ле ни за да чи

• Твор чес ки прак ти ки: ра бо та по про ек ти, де бат или об съж да не на проб ле ми, пи са не 
на есе вър ху ин те рес ни за уче ни ци те те ми, съз да ва не на про дукт.

 

Фи гу ра 4.2. Пре по да ва тел ски прак ти ки на учи те ли те
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 Очак ва но струк ту ри ра ни те прак ти ки са най-чес то из пол зва ни те сред учи те ли те във всич-
ки учас тва щи стра ни. По ка за те лят за струк ту ри ра ни те прак ти ки е зна чи тел но по-ви сок от те зи за 
твор чес ки те прак ти ки или прак ти ки те, ори ен ти ра ни към уче ни ци те.
 Твор чес ки те прак ти ки са по-ряд ко из пол зва ни от прак ти ки те, ори ен ти ра ни към уче ни ци те 
за всич ки учас тва щи стра ни. Отно си тел но го ле ми са раз ли ки те меж ду те зи два по ка за те ля за Бъл-
га рия и Сло ве ния. То ва оз на ча ва, че бъл гар ски те и сло вен ски те учи те ли по-чес то поз во ля ват на 
уче ни ци те да се на мес ват в пла ни ра не то на те ми те и уп раж не ни я та, да оце ня ват и об съж дат соб-
стве на та си ра бо та, да ра бо тят са мос то я тел но или по гру пи вър ху оп ре де ле ни за да чи, от кол ко то да 
ра бо тят по про ек ти, да дис ку ти рат или на пи шат есе вър ху ин те рес ни за тях те ми или да съз да дат 
про дукт.
 Ва жен ре зул тат от из след ва не то е, че ка то ця ло чес то ти те на из пол зва не то на раз лич ни те 
ви до ве пре по да ва тел ски прак ти ки са мно го сход ни сред учас тва ли те в TALIS стра ни. Въп ре ки то-
ва се за бе ляз ва нуж да та от за сил ва не на прак ти ки те, ори ен ти ра ни към уче ни ци те и твор чес ки те 
прак ти ки за стра ни те в дяс на та част на гра фи ка та. В Бъл га рия най-ве че би тряб ва ло да се обър не 
вни ма ние на по-ши ро ко то из пол зва не на твор чес ки те прак ти ки.
 Ана ли зи те на пре по да ва тел ски те прак ти ки раз глеж дат и раз ли ки те в за ви си мост от пред-
ме та на пре по да ва не. До пус ка се, че и три те ви да пре по да ва тел ски прак ти ки се из пол зват по все ки 
пред мет, но в за ви си мост от ес тес тво то, съ дър жа ни е то и спе ци фич ни те це ли на пред ме та има раз-
ли ки в чес то ти те на по ка за те ли те за тях.
 Ре зул та ти те по каз ват, че и три те ви да пре по да ва тел ски прак ти ки се из пол зват по все ки 
пред мет, ко е то оз на ча ва, че те мо гат да бъ дат ха рак те рис ти ки за опис ва не на обу че ни е то в раз лич-
ни те об ра зо ва тел ни об лас ти. По всич ки пред ме ти, с из клю че ние на фи зи чес ка та кул ту ра и спорт, 
най-чес то учи те ли те из пол зват струк ту ри ра ни прак ти ки, след ва ни от прак ти ки, ори ен ти ра ни към 
уче ни ци те. В ча со ве те по ма те ма ти ка, чуж ди ези ци и при род ни на у ки зна чи тел но пре об ла да ват 
струк ту ри ра ни те прак ти ки, до ка то в ча со ве те по об щес тве ни на у ки и ли те ра ту ра има ес тес тве но 
включ ва не на по ве че твор чес ки прак ти ки. Учи те ли те, пре по да ва щи прак ти чес ки и про фе си о нал ни 
уме ния (вклю чи тел но тех но ло гии, из кус тва и спорт), дос та по-чес то из пол зват прак ти ки, ори ен ти-
ра ни към уче ни ци те, в срав не ние с учи те ли те от дру ги те об ра зо ва тел ни об лас ти.
 Ре зул та ти те под чер та ват важ нос тта на прак ти чес ки те пред ме ти и те зи по об щес тве ни на-
у ки, за що то те да ват въз мож ност на уче ни ци те да се са мо ор га ни зи рат, да по е мат от го вор ност, да 
при до би ят и раз ви ят бо га та га ма от уме ния, ко и то да им бъ дат по лез ни в жи во та.
 Раз пре де ле ни е то на раз ли чи я та сред ни ва та по каз ва, че пре по да ва тел ски те прак ти ки пред-
став ля ват ин ди ви ду ал ни те стра те гии и на ви ци на учи те ли те, т.е. ва ри рат най-ве че на ни во учи тел. 
Оказ ва се, че пе да го ги чес ки те тра ди ции и кул тур ни те фак то ри вли я ят се ри оз но вър ху офор мя не то 
на пре по да ва тел ски те прак ти ки. 

 4.4. Сът руд ни чес тво

 Въп рос ни ци те об хва щат и ас пек ти от сът руд ни чес тво то меж ду учи те ли те. Основ но изис-
ква не за пос ти га не на об щи те це ли на учи ли ще то е учи те ли те да ра бо тят в екип за по доб ря ва не на 
об ра зо ва тел ни те про це си и ре зул та ти и за уп рав ле ние на ре сур си те. От дру га стра на, екип на та ра-
бо та да ва въз мож ност за со ци ал на и емо ци о нал на под кре па, об мен на идеи и прак ти чес ки съ ве ти. 
По то зи на чин съв мес тна та ра бо та мо же да по ви ши про фе си о на лиз ма и чув ство то за ефек тив ност 
на от дел ния учи тел и да пре мах не стре са и опас нос тта от „про фе си о нал но пре га ря не”.
 В TALIS се из пол зват два по ка за те ля за из мер ва не на сът руд ни чес тво то на учи те ли те:

• Не фор мал но сът руд ни чес тво: раз мя на и об съж да не на учеб ни ма те ри а ли, ра зис ква-
не на ус пе ха на от дел ни уче ни ци и по се ща ва не на съ ве ща ния

• Про фе си о нал но сът руд ни чес тво: пре по да ва не в екип, наб лю де ние на ча со ве те на 
дру ги учи те ли, об съж да не и ко ор ди ни ра не на свър за ни с уче ни ци те дей нос ти, учас тие 
в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие.

 При всич ки учас тва щи стра ни има зна чи те лен пре вес на не фор мал но то пред про фе си о нал-
но то сът руд ни чес тво, ка то в ня кои стра ни раз ли ки те меж ду два та по ка за те ля са мал ки, а в дру ги – 
дос та го ле ми. Бъл га рия се на ми ра по сре да та.
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Фи гу ра 4.3. Сът руд ни чес тво меж ду учи те ли те

 И два та ви да сът руд ни чес тво са важ ни за раз ви ти е то на учи ли ще то и за по ви ша ва не на 
ефек тив нос тта и про фе си о на лиз ма на учи те ли те и тях но то удов лет во ре ние от ра бо та та.

 4.5. Учеб на сре да

 Учеб на та сре да оп ре де ля ус ло ви я та, в ко и то уче ни ци те при до би ват зна ния и уме ния. Тъй 
ка то тя чес то се раз ли ча ва в за ви си мост от раз лич ни те пред ме ти и учи те ли, не е лес но да се оп ре-
де лят един ни по ка за те ли за от дел ни те об ра зо ва тел ни об лас ти.
 TALIS се фо ку си ра вър ху дис цип ли на та в учеб ния час, за що то тя има най-го лям ефект вър ху 
уче не то на уче ни ци те и за що то, за раз ли ка от дру ги по ка за те ли за учеб на та сре да, има го ля мо ни во 
на съг ла су ва ност меж ду учи те ли те и уче ни ци те. Дру ги ят ва жен по ка за тел, свър зан с учеб на та сре-
да, раз гле дан в ана ли зи те, е вре ме то от учеб ния час, ре ал но от де ле но за пре по да ва не и уче не. Той 
е един от кри те ри и те, оп ре де ля щи ефек тив нос тта на обу че ни е то.
 Сред но за стра ни те от TALIS, меж ду 70 и 90% от учеб ния час се из пол зва за пре по да ва не и 
уче не. Меж ду 5 и 17% от вре ме то се из раз ход ва за ад ми нис тра тив ни дей нос ти, а меж ду 8 и 18% – за 
въд во ря ва не на ред.
 За бе ляз ва се, че стра ни те от Източ на Евро па и скан ди нав ски те стра ни са най-ефек тив ни 
в из пол зва не то на учеб ния час. Ре зул та ти те по каз ват, че във всич ки те зи стра ни над 80% от учеб-
ния час се из пол зват за пре по да ва не и уче не. В Бъл га рия и Есто ния то зи про цент е най-ви сок, ка то 
око ло 50% от бъл гар ски те учи те ли по соч ват, че из пол зват по ве че от 90% от учеб ния час за ре ал но 
пре по да ва не и уче не.
 Оче вид но е, че дис цип ли на та и вре ме то от учеб ния час, ре ал но от де ле но за пре по да ва не, 
вър вят ръ ка за ръ ка. Кол ко то е по-доб ра дис цип ли на та, тол ко ва по ве че вре ме учи те ли те от де лят на 
пре по да ва не то, а уче ни ци те – на уче не то.
 Отдел ни ят уче бен час и ха рак те рис ти ки те на учи те ля, как то и вза и мо дей стви е то меж ду 
учи те ля и па ра лел ка та са ос нов ни те фак то ри, ко и то вли я ят вър ху раз гле да ни те по ка за те ли. Раз би-
ра се, фак то ри те на ни во учи ли ще съ що оказ ват вли я ние, но ос нов ни те раз ли чия са на ни во учи тел. 
То ва оз на ча ва, че за по доб ря ва не на учеб на та сре да в раз гле да ни те ас пек ти е важ но не са мо да се 
ра бо ти с „проб лем ни те” учи ли ща, а най-ве че ин ди ви ду ал но с учи те ли те, за да мо гат те по-доб ре да 
ор га ни зи рат учеб ния час и да се спра вят по-ефек тив но с проб ле ми те на дис цип ли на та.
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Фи гу ра 4.4. Връз ка меж ду дис цип ли на та в час и вре ме то за пре по да ва не и уче не

 4.6. Учи ли щен кли мат

 Учи лищ ни ят кли мат се оп ре де ля от учеб на та сре да (раз гле да на в пре диш на та част от док-
ла да), от но ше ни я та меж ду уче ни ци те, учи те ли те и ди рек то ра на учи ли ще то, чув ство то за об щност, 
по ве де ни е то на уче ни ци те и учи те ли те, со ци ал на та сис те ма и си гур нос тта. Той е ос но во по ла гащ за 
ка чес тво то на учи ли ще то и пред ла га но то в не го обу че ние. Как то ве че бе ше по со че но, учи лищ ни ят 
кли мат е един от ос нов ни те пре дик то ри на пос ти же ни я та на уче ни ци те.
 В из след ва не то по ка за те лят за учи лищ ния кли мат се фор ми ра на ба за на пре цен ки те на 
учи те ли те, свър за ни със след ни те твър де ния:

• Учи те ли те и уче ни ци те имат доб ри вза и мо от но ше ния
• Учи те ли те счи тат за важ но уче ни ци те да се чув стват доб ре
• Учи те ли те се ин те ре су ват как во имат да ка жат уче ни ци те
• Уче ни ци те по лу ча ват до пъл ни тел на по мощ, ако имат нуж да от та ка ва.

 До ка то по ло жи тел на та учеб на сре да и въд во ря ва не то на ред изис кват ор га ни за ци он ни 
ком пе тен ции от учи те ли те, то вза и мо от но ше ни я та с уче ни ци те пред по ла гат со ци ал ни уме ния, съп-
ри час тност и вза им но ува же ние. Все ки учи тел тряб ва да при те жа ва ком пе тен ции и в две те на со ки, 
за да оси гу ри ефек тив на сре да за пре по да ва не и уче не.
 За раз ли ка от ре зул та ти те в пре диш на та част, къ де то стра ни те от Източ на Евро па имат от-
но си тел но ви со ки по ка за те ли, оп ре де ля щи учи лищ на та сре да, при по ка за те ля за учи ли щен кли мат 
из во ди те са съв сем раз лич ни. Скан ди нав ски те стра ни (Нор ве гия и Да ния) от но во имат ви со ки стой-
нос ти на по ка за те ля за учи ли щен кли мат, до ка то стра ни те от Източ на Евро па не по каз ват тол ко ва 
доб ри ре зул та ти за вза и мо от но ше ни я та уче ник–учи тел, въп ре ки от лич на та дис цип ли на и учеб на 
сре да.
 Ре зул та ти те от TALIS по каз ват, че до ка то учи те ли те в Бъл га рия имат зна чи тел ни ор га ни за ци-
он ни ком пе тен ции, то те изос та ват в со ци ал ни те си уме ния за ра бо та с уче ни ци. То зи из вод е ва жен 
и би тряб ва ло да се взе ме пред вид при раз ра бот ва не то на стра те гии за про фе си о нал но раз ви тие 
на учи те ли те, ка то се из пол зват доб ри те прак ти ки от скан ди нав ски те стра ни.
 Раз ли чи я та в от го во ри те на пре по да ва те ли те са най-ве че на ни во учи тел и на ни во учи ли ще 
и по каз ват, че във всич ки стра ни ня кои учи те ли опис ват по-ло ши вза и мо от но ше ния с уче ни ци те от 
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дру ги. Мо же да се до пус не, че ежед нев на та ра бо та на те зи учи те ли е из пъл не на с по ве че пре диз ви-
ка тел ства, а уче ни ци те в те зи учи ли ща имат по-неб ла гоп ри ят на учеб на сре да.

 4.7. Са мо о цен ка за ефек тив нос тта и удов лет во ре ние от ра бо та та

 В до пъл не ние към пе да го ги чес ки те пред ста ви и наг ла си TALIS се ин те ре су ва и от наг ла си те 
на учи те ли те, свър за ни с тях на та ра бо та, или по-точ но – с удов лет во ре ни е то от ра бо та та им и със 
са мо о цен ка та на ефек тив нос тта им ка то пре по да ва те ли.
 Удов лет во ре ни е то от ра бо та та е цен тра лен ас пект в тру до ва та пси хо ло гия. Пред по ла га се, 
че то ос нов но се вли яе от ра бот на та сре да и оп ре де ля по ве де ни е то на учи те ля, не го ви те дей ствия, 
чес то то от със твие от ра бо та или от каз ва не то му от нея. Обик но ве но учи те ли те имат по-ско ро по-
ло жи тел но от но ше ние към пре по да ва не то, въп ре ки пре диз ви ка тел ства та му, и тях но то удов лет во-
ре ние на рас тва с нат руп ва не то на про фе си о на лен опит. Пос лед но то мо же би е ефект от фак та, че 
не у дов лет во ре ни те учи те ли обик но ве но се от каз ват от пре по да ва не то и сме нят про фе си о нал но то 
си по ле на изя ва.
 Учи те ли те с ви со ка са мо о цен ка счи тат, че са доб ри пре по да ва те ли и че ра бо тят ус пеш но с 
уче ни ци те. Ви со ка та са мо о цен ка вли яе вър ху тех ни те пред ста ви за ус пех и про вал. Ре зул та ти те от 
дру ги из след ва ния по каз ват, че ви со ка та са мо о цен ка за ефек тив нос тта на учи те ля му по ма га да се 
спра ви със стре са на ра бот но то мяс то и на ма ля ва се ри оз но рис ка от „про фе си о нал но пре га ря не”.
 В TALIS по ка за те лят за са мо о цен ка се фор ми ра от 4 твър де ния:

• Счи там, че имам зна чи те лен при нос за об ра зо ва ни е то на мо и те уче ни ци
• Ако по ла гам на ис ти на го ле ми уси лия, ще пос тиг на нап ре дък до ри с най-труд ни те и не-

мо ти ви ра ни уче ни ци
• Ра бо тя ус пеш но с уче ни ци те в мо и те ча со ве
• Обик но ве но знам как да пре диз ви кам ин те рес у уче ни ци те.

Фи гу ра 4.5. Връз ка меж ду удов лет во ре ни е то от ра бо та та и 
са мо о цен ка та за ефек тив нос тта
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 От ана ли зи те се виж да, че об що за стра ни те има мал ки раз ли ки в удов лет во ре ни е то от ра-
бо та та и са мо о цен ка та за ефек тив нос тта на учи те ли те. Раз пре де ле ни е то на сред ни те стой нос ти за 
стра ни те по каз ва, че два та по ка за те ля са свър за ни, т.е. ви со ка та са мо о цен ка пред по ла га и го ля мо 
удов лет во ре ние от ра бо та та и об рат но то. Ре зул та ти те пос та вят бъл гар ски те учи те ли в гру па та на 
до вол ни те и с ви со ка са мо о цен ка пре по да ва те ли.
 Раз ли чи е то и при два та по ка за те ля е най-ве че на ни во учи тел (над 85% от об що то раз ли-
чие), т.е. са мо о цен ка та за ефек тив нос тта на учи те ли те и тях но то удов лет во ре ние от ра бо та та за ви-
сят най-ве че от ин ди ви ду ал ни те им ка чес тва, лич ния им опит, ком пе тен ции и наг ла си. То ва оз на-
ча ва, че при нуж да от раз ра бот ва не на стра те гии за по ви ша ва не на мо ти ва ци я та, са мо о цен ка та и 
удов лет во ре ни е то от ра бо та та тряб ва да се ра бо ти ин ди ви ду ал но с учи те ли те.

 4.8. Изво ди и зак лю че ния за по ли ти ки те и прак ти ки те

 Пре по да ва тел ски те пред ста ви и прак ти ки се обус ла вят най-ве че от пе да го ги чес ко то об-
ра зо ва ние и про фе си о нал на та под го тов ка на учи те ли те. В съв ре мен на та ди дак ти ка се осъз на ва 
фак тът, че най-трай ни и фун кци о нал ни са те зи поз на ния, ко и то уче ни ци те ус во я ват чрез соб стве ни 
уси лия. Ре зул та ти те от TALIS по каз ват, че мо дер ни те и ал тер на тив ни прак ти ки, пред ла га щи спе ци-
фич ни въз мож нос ти за обу че ние, раз ви ва щи ос вен поз на ва тел ни те и дру ги важ ни уме ния у уче ни-
ци те, са по-мал ко зас тъ пе ни в обу че ни е то, от кол ко то струк ту ри ра ни те. 
 Учи те ли те имат по-чес то пред ста ви за па сив но то учас тие на уче ни ци те в обу че ни е то. То ва 
оз на ча ва, че мо дер на та пред ста ва, ко я то пос та вя уче ни ци те в цен тъ ра на об ра зо ва тел ния про цес 
и спо ред ко я то учи те ли те имат ос нов но ме ди а тор на фун кция, все още не е ши ро ко въз при е та от 
учи те ли те. 
 Ана ли зи те по каз ват, че в мно го от стра ни те учи те ли те из пол зват раз лич ни пре по да ва тел-
ски прак ти ки и тех ни ки в за ви си мост от об щи те ха рак те рис ти ки на уче ни ци те. Твор чес ки те прак ти-
ки се из пол зват мно го по-чес то при уче ни ци с въз мож нос ти, по-ви со ки от сред ни те. Пред вид стре-
ме жа за ра вен дос тъп до ка чес тве но об ра зо ва ние, тряб ва да на ме рят на чи ни за раз прос тра не ние и 
из пол зва не на твор чес ки прак ти ки за всич ки уче ни ци, не за ви си мо от тех ни те спо соб нос ти.
 Връз ка та меж ду дей нос ти те за про фе си о нал но раз ви тие и пре по да ва тел ски те пред ста ви и 
прак ти ки поз во ля ва да се нап ра вят мно го важ ни из во ди. От ана ли зи те се виж да, че про фе си о нал-
но то раз ви тие на учи те ли те е свър за но с из пол зва не то на по ве че ал тер на тив ни пре по да ва тел ски 
прак ти ки. То ва оз на ча ва, че учи те ли те, ко и то се включ ват по-чес то в дей нос ти за про фе си о нал но 
раз ви тие, из пол зват по-чес то ино ва тив ни тех ни ки на пре по да ва не. Важ но е да се от бе ле жи, че не 
ко ли чес тво то, а ка чес тво то на дей нос ти те за про фе си о нал но раз ви тие обус ла вя из пол зва не то на 
та ки ва прак ти ки.
 Тъй ка то ди зай нът на из след ва не то е та къв, че не мо же да из мер ва при чин но-след стве ни те 
връз ки, не мо же да се оп ре де ли по со ка та на за ви си мост меж ду про фе си о нал но то раз ви тие и пре-
по да ва тел ски те пред ста ви и прак ти ки. Те зи ре зул та ти мо же би по каз ват, че дей нос ти те за про фе-
си о нал но то раз ви тие са мно го ефек тив ни за обу че ние и про во ки ра не на учи те ли те да из пол зват 
мо дер ни и ал тер на тив ни прак ти ки. От дру га стра на, мо же би учи те ли те, ко и то из пол зват от но си-
тел но по-чес то ал тер на тив ни прак ти ки, са те зи, ко и то са по-мо ти ви ра ни за усъ вър шен ства не и по-
от во ре ни към при ла га не на ино ва тив ни те тех ни ки за пре по да ва не и за то ва се включ ват по-чес то в 
дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие.
 Учи тел ски те пред ста ви за учеб на та сре да и учи лищ ния кли мат, сът руд ни чес тво то с ко ле-
ги те, как то и са мо о цен ка та за ефек тив нос тта им ка то пре по да ва те ли са най-важ ни те пре дик то ри 
за удов лет во ре ни е то на учи те ли те от ра бо та та. Учи те ли те с ви со ка са мо о цен ка де мон стри рат по-
го ля мо удов лет во ре ние от ра бо та та си. Учи те ли те, ко и то счи тат, че вза и мо от но ше ни я та им с уче-
ни ци те са по зи тив ни и че в тех ни те ча со ве има по ло жи тел на учеб на сре да и доб ра дис цип ли на, се 
чув стват по-до вол ни от ра бо та та си в срав не ние с те зи, ко и то от кри ват сла бос ти в ня кои от те зи 
ас пек ти.
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 ГЛА ВА 5.  ОЦЕ НЯ ВА НЕ НА УЧИ ЛИ ЩЕ ТО, ОЦЕ НЯ ВА НЕ НА УЧИ ТЕ ЛИ ТЕ 

 И ОБ РАТ НА ИН ФОР МА ЦИЯ

 5.1. Въ ве де ние

 Оце ня ва не то мо же да има клю чо ва ро ля за раз ви ти е то на учи ли ще то и учи те ли те. Иден ти-
фи ци ра не то на сил ни те и сла би те стра ни в про це са на обу че ние мо же да доп ри не се за пос ти га не 
на це ли те на об ра зо ва тел ни те по ли ти ки, свър за ни с по доб ря ва не на ка чес тво то на об ра зо ва ние-
то и ра бот на та сре да на учи те ли те. Оце ня ва не то на учи ли ще то мо же да ока же въз дей ствие вър ху 
същ нос тта и фор ма та на оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция, ко я то те по лу ча ват, 
ко и то от своя стра на мо же да до ве дат до про ме ни в на чи на на пре по да ва не. Та ка се да ва въз мож-
ност на от го вор ни те ли ца за об ра зо ва тел ни те по ли ти ки да офор мят сис те ма та за оце ня ва не по та-
къв на чин, че да мо гат да по ви шат ефек тив нос тта на учи ли ща та, ка то из след ват спе ци фич ни об лас-
ти от учи лищ но то об ра зо ва ние.
 До ско ро учи лищ но то оце ня ва не се фо ку си ра ше вър ху про вер ка та да ли учи ли ща та спаз ват 
про це ду ри те и да ли се при дър жат към нор ма тив ни те до ку мен ти в об ра зо ва ние то, ка то се об ръ-
ща ше вни ма ние ос нов но на ад ми нис тра тив ни те въп ро си. Днес с уве ли ча ва не на ав то ном нос тта 
на учи ли ще то, в мно го об ра зо ва тел ни сис те ми фо ку сът се из мес тва вър ху ас пек ти, свър за ни с от-
го вор нос тта на учи ли ще то и въз мож нос ти те за не го во то раз ви тие14. На ма ля ва не то на цен тра ли зи-
ра ния кон трол мо же да по ви ши не об хо ди мос тта от оси гу ря ва не на мо ни то ринг да ли учи ли ща та 
от го ва рят на пре де фи ни ра ни об щи стан дар ти. Не що по ве че, по-го ля ма та учи лищ на ав то ном ност 
мо же да до ве де до се ри оз ни раз ли чия в прак ти ки те на от дел ни те учи ли ща, тъй ка то те са сво бод-
ни да ре ша ват кои от тях най-доб ре от го ва рят на нуж ди те им. Те зи от кло не ния и тях но то вли я ние 
вър ху пос ти же ни я та на уче ни ци те во дят до не об хо ди мос тта от оце ня ва не, ко е то се кон цен три ра 
не са мо вър ху пок ри ва не то на стан дар ти те и спаз ва не то на ад ми нис тра тив ни те про це ду ри, но и 
вър ху ефек тив ни те прак ти ки за раз ви тие на учи ли ще то.
 В по ве че то об ра зо ва тел ни сис те ми Ми нис тер ство то на об ра зо ва ни е то е от го вор на та ин-
сти ту ция за учи лищ но то об ра зо ва ние, ко я то пос та вя ре гу ла тор ни те и про це дур ни те изис ква ния 
към учи ли ща та и учи те ли те. Експер ти те в об ра зо ва ни е то мо гат да фор му ли рат кри те ри и те за оце-
ня ва не и спе ци фич ни те це ли на оце ня ва не то на учи ли ща та. Нор ма тив на та уред ба мо же да включ ва 
об ра зо ва тел ни изис ква ния и стан дар ти за пос ти же ни я та на уче ни ци те, кри те рии за ра бо та та на 
учи ли ща та, как то и прог ра ми за ефек тив но въ веж да не и осъ щес твя ва не на оп ре де ле ни по ли ти ки и 
стра те гии за раз ви тие на учи лищ но то об ра зо ва ние.
 TALIS съ би ра ин фор ма ция от учи те ли те и ди рек то ри те на учи ли ща, в ко и то те пре по да ват, ка-
то се фо ку си ра вър ху след ни те три ас пек та от сис те ма та за оце ня ва не на учи лищ но то об ра зо ва ние:

• Оце ня ва не на учи ли ще то
• Оце ня ва не на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция, ко я то те по лу ча ват
• Раз ви тие на учи те ли те и учи ли ще то.

 Вся ко оце ня ва не, до ри и та ко ва, свър за но с ре гу ла тор ни и про це дур ни изис ква ния, тряб ва 
да се стре ми да оказ ва въз дей ствие вър ху раз ви ти е то на учи те ли те и учи ли ще то чрез под дър жа не 
на стан дар ти, ко и то оси гу ря ват ка чес тво то на об ра зо ва ни е то. TALIS съ би ра ин фор ма ция за про ме-
ни те в пре по да ва тел ски те прак ти ки и в дру ги ас пек ти на учи лищ но то об ра зо ва ние, вслед ствие на 
оце ня ва не на учи те ли те и на ба за на об рат на та ин фор ма ция, ко я то те са по лу чи ли. Изслед ва не то се 
ин те ре су ва от ро ля та на оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция във връз ка със сти му-
ли те и приз на ни е то, ко е то учи те ли те по лу ча ват вслед ствие на тях на та ефек тив ност и ино ва тив ност 
в пре по да ва не то.
 За це ли те на из след ва не то са въ ве де ни след ни те де фи ни ции:

• Оце ня ва не на учи ли ще то: включ ва как то са мо о це ня ва не то, та ка и вън шно то оце ня-
ва не, про веж да но в учи ли ще то, и се от на ся до оце ня ва не на ця ло то учи ли ще, а не на 
от дел ни пред ме ти.

• Оце ня ва не на учи те ля: оп ре де ля се ка то про цес, при кой то ра бо та та на учи те ля се 
наб лю да ва от ди рек то ра, вън шен ин спек тор или от ко ле ги те му. То ва оце ня ва не мо-

14 OECD (2008a), Education at a Glance - OECD Indicators 2008, OECD, Paris.
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же да бъ де фор мал но и обек тив но (нап ри мер спо ред фор мал ни, дър жав ни про це ду ри 
и кри те рии) или не фор мал но и су бек тив но (нап ри мер чрез не фор мал но об съж да не с 
учи те ля).

• Обрат на ин фор ма ция: де фи ни ра се ка то дей ност, при ко я то на учи те ля се пред ста вят 
ре зул та ти те от оце ня ва не то на ра бо та та му (не за ви си мо фор мал но или не фор мал но). 
Цел та е да се от бе ле жи доб ро то пред ста вя не или да се оп ре де лят об лас ти те, ко и то се 
нуж да ят от по доб ре ния. Обрат на та ин фор ма ция съ що мо же да бъ де фор мал на (нап ри-
мер пис мен док лад или от чет) или не фор мал на (нап ри мер об съж да не с учи те ля).

 5.2. Същ ност и въз дей ствие на оце ня ва не то на учи ли ще то

 5.2.1. Чес то та на учи лищ но то оце ня ва не

 Чес то та та на про веж да не на оце ня ва не то е по ка за тел за об хва та на оце ня ва не то на обу че-
ни е то в учи ли ща та. Раз ли ка та меж ду вън шно то и вът реш но оце ня ва не се оп ре де ля от раз ли ка та 
в дей ства щи те ли ца и вза и мо дей стви е то меж ду учи ли ще то и цен тра ли зи ра на та ин сти ту ция, от го-
вор на за взе ма не то на ре ше ния. Стра ни те, учас тва щи в TALIS, се раз ли ча ват зна чи тел но по то зи 
по ка за тел. Под 2% от учи те ли те в Сло ва кия, Тур ция и Ма лай зия ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек-
то ри те по соч ват, че в учи ли ще то не е би ло про ве де но ни то вън шно, ни то вът реш но оце ня ва не в 
пос лед ни те 5 го ди ни, до ка то за Австрия и Ирлан дия те са над 35%. За Бъл га рия 18,8% от учи те ли те 
ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че в учи ли ще то не е би ло про ве де но ни то вън-
шно, ни то вът реш но оце ня ва не в пос лед ни те 5 го ди ни.
 В по ве че то стра ни най-го ля ма част от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то е про ве де но 
по не ед но оце ня ва не през пос лед ни те 5 го ди ни. В Бъл га рия по ве че от по ло ви на та учи те ли ра бо тят 
в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че е про ве де но по не ед но вън шно или вът реш но оце ня-
ва не през пос лед ни те 5 го ди ни.
 Спо ред дан ни те от из след ва не то вън шни те учи лищ ни оце ня ва ния са про веж да ни срав ни-
тел но по-ряд ко от са мо о це ня ва ни я та на учи ли ще то. Сред но за стра ни те, око ло 80% от учи те ли те 
ра бо тят в учи ли ще, в ко е то е про веж да но вът реш но оце ня ва не, а око ло 70% – в та ко ва, в ко е то е 
про веж да но вън шно оце ня ва не. Дан ни те за Бъл га рия съв па дат със сред ни те за стра ни те.

 5.2.2. Фо кус на учи лищ но то оце ня ва не

 За це ли те на из след ва не то са де фи ни ра ни 17  по тен ци ал но важ ни об лас ти за оце ня ва не то 
на учи ли ще то, ко и то са оце не ни от ди рек то ри те. Имай ки пред вид, че всич ки те зи об лас ти са ди рек-
тно или ин ди рек тно свър за ни с об ра зо ва ни е то на уче ни ци те, не е из не над ващ фак тът, че по ве че то 
учи те ли ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те от чи тат, че те зи фак то ри са има ли из вес тно или 
го ля мо зна че ние при про ве де но то оце ня ва не на учи ли ще то.
 Въп ре ки че всич ки кри те рии са от че те ни за важ ни, сред но за стра ни те, най-го ля ма част от 
учи те ли те (над 80%) ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че от но ше ни я та меж ду учи-
те ли те и уче ни ци те, вза и мо дей стви е то меж ду учи те ли те и ди рек то ра, дис цип ли на та и по ве де ни е то 
на уче ни ци те, про фе си о нал но то раз ви тие на учи те ли те и ор га ни зи ра не то на ра бо та та в учеб ни те 
ча со ве са има ли из вес тно или го ля мо зна че ние при оце ня ва не то на учи ли ще то. Най-мал ка част от 
учи те ли те (под 73%) ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че пре по да ва не то в мул-
ти кул тур на сре да, бро ят на пов та ря щи те уче ни ци и на те зи, пре ми на ли в по-го рен клас, пря ко то 
наб лю де ние и оце ня ва не на пре по да ва не то и об рат на та ин фор ма ция от уче ни ци те за обу че ни е то, 
ко е то по лу ча ват, са би ли от че те ни ка то важ ни при оце ня ва не то на учи ли ще то.
 Над 84% от учи те ли те в Бъл га рия ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че ор-
га ни зи ра не то на ра бо та та в учеб ни те ча со ве от учи те ли те (89,5%), про фе си о нал но то раз ви тие на 
учи те ли те (85,1%) и пря ко то наб лю де ние и оце ня ва не на пре по да ва не то (84,3%) са има ли из вес тно 
или го ля мо зна че ние при оце ня ва не то на учи ли ще то. Под 63% от учи те ли те в Бъл га рия ра бо тят в 
учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че об рат на та ин фор ма ция от ро ди те ли те (45,2%), пре по-
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да ва не то на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти (57,3%), об рат на та ин фор ма ция от 
уче ни ци те за обу че ни е то, ко е то по лу ча ват (60,3%), и пре по да ва не то в мул ти кул тур на сре да (62,2%) 
са би ли важ ни при оце ня ва не то на учи ли ще то.

Фи гу ра 5.1. Кри те рии за оце ня ва не на учи ли ще то

 Срав не ни е то на по лу че ни те ре зул та ти за Бъл га рия и сред ни те за стра ни те от TALIS по каз ва, 
че при оце ня ва не то на учи ли ща та в Бъл га рия се от да ва го ля мо зна че ние на пря ко то наб лю де ние и 
оце ня ва не на пре по да ва не то. То ва е важ но сред ство, ко е то до пъл ва по ка за те ли те за пос ти же ни я та 
на уче ни ци те при оце ня ва не на учи лищ но то об ра зо ва ние, и е из не над ва що, че в ня кои стра ни то зи 
по ка за тел е тол ко ва сла бо оце нен.
  Пре по да ва не то в мул ти кул тур на сре да е един от най-нис ко оце не ни те фак то ри при оце ня-
ва не на учи ли ще то. Инту и тив но, то зи фак тор не би бил ва жен в оце ня ва не то на учи ли ще, в ко е то 
ня ма мул ти кул тур на сре да или тя не оказ ва вли я ние вър ху пре по да ва не то и уче не то. Та зи връз ка 
е оче вид на в Бъл га рия, къ де то пре по да ва не то в мул ти кул тур на сре да има от но си тел но по-го ля мо 
зна че ние в учи ли ща с ви со ко ни во на ези ко во раз но об ра зие и по-мал ко зна че ние за учи ли ща с ези-
ко ва хо мо ген ност.
 Отно си тел но по-мал кият фо кус при оце ня ва не то на учи ли ще то вър ху пре по да ва не то в 
мул ти кул тур на сре да би бил проб лем са мо ако учи те ли те по соч ват нуж да от про фе си о нал но раз-
ви тие в та зи об ласт. Сред но за учас тва щи те в TALIS стра ни, учи те ли те, пре по да ва щи в па ра лел ки с 
ви со ко ни во на ези ко во раз но об ра зие, ня мат по-го ля ма нуж да от про фе си о нал но раз ви тие за пре-
по да ва не в мул ти кул тур на сре да. За Бъл га рия оба че има сил на по ло жи тел на за ви си мост, ка то нуж-
да та от про фе си о нал но раз ви тие за пре по да ва не в мул ти кул тур на сре да е по-го ля ма за учи те ли те, 
ко и то пре по да ват в кла со ве с ви со ко ни во на ези ко во раз но об ра зие.
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 5.2.3. Въз дей ствие на учи лищ но то оце ня ва не

 За да се раз бе ре по-доб ре ро ля та на оце ня ва не то на учи ли ще то, в из след ва не то се оп ре-
де лят шест въз мож ни об лас ти на въз дей ствие, ко и то ди рек то ри те оце ня ват. Ре зул та ти те по каз ват, 
че сред но за стра ни те учи лищ ни те оце ня ва ния са има ли из вес тно или го ля мо въз дей ствие вър ху 
пре цен ка та за ра бо та та на учи те ли те и учи лищ но то ръ ко вод ство, как то и вър ху пред ста вя не то на 
учи ли ще то ка то ця ло, но са има ли срав ни тел но по-мал ко въз дей ствие вър ху фи нан со ви те въп ро си, 
свър за ни с бюд же та на учи ли ще то и зап ла ти те и пре ми и те, ко и то учи те ли те по лу ча ват.

Фи гу ра 5.2. Въз дей ствие на учи лищ но то оце ня ва не

 
Ре зул та ти те за Бъл га рия са близ ки до сред ни те за стра ни те. Над 72% от бъл гар ски те учи-

те ли ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че оце ня ва не то на учи ли ще то е ока за ло 
въз дей ствие вър ху пре цен ка та за ра бо та та на от дел ни те учи те ли (77,5%), пре цен ка та за ра бо та та на 
учи лищ но то ръ ко вод ство (73,7%) и пре цен ка та за пос ти же ни я та на учи ли ще то (72,5%). За срав не-
ние, под 30% от учи те ли те в Бъл га рия ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че оце ня-
ва не то на учи ли ще то е има ло из вес тно или го ля мо вли я ние вър ху бюд же та на учи ли ще то и не го во-
то раз пре де ле ние (23,3%), как то и вър ху зап ла ти те и пре ми и те, ко и то учи те ли те по лу ча ват (28,5%).

 5.3. На чи ни за оце ня ва не на учи те ли те и за по лу ча ва не на об рат на 

инфор ма ция 

 Ка то ця ло учи те ли те по соч ват, че оцен ка та и об рат на та ин фор ма ция, ко и то са по лу чи ли, са 
би ли без прис трас тни и по лез ни за тях но то раз ви тие ка то учи те ли. То зи общ из вод да ва дос та тъч на 
при чи на да се за си лят и струк ту ри рат по-доб ре оце ня ва ни я та на учи те ли те и учи ли ще то.
 
 5.3.1. Чес то та на оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция

 Чес то та та на про веж да не на оце ня ва не то на учи те ли те от ли ца, вът реш ни или вън шни за учи-
ли ще то, и по лу ча ва не то на об рат на ин фор ма ция от тях е ва жен по ка за тел при оп ре де ля не на ефек-
тив нос тта на учи ли ще то. То зи по ка за тел оп ре де ля до кол ко оце ня ва не то иг рае ро ля в раз ви ти е то на 
учи те ли те и под по ма га ко му ни ка ци я та меж ду тях, как то и до как ва сте пен има вза и мо действие меж ду 
учи те ли те и ди рек то ра и да ли съ щес тву ва ко лек тив на от го вор ност за об ра зо ва ни е то на уче ни ци те. 
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 За учас тва щи те в TALIS стра ни 13,4% от учи те ли те ни ко га не са по лу ча ва ли оцен ка или об-
рат на ин фор ма ция за ра бо та та си. За Бъл га рия те зи учи те ли са са мо 2,1%.  
 Ре зул та ти те по каз ват, че учи те ли те са по лу ча ва ли оцен ка и об рат на ин фор ма ция срав ни-
тел но по-чес то от вът реш ни ли ца за учи ли ще то, от кол ко то от вън шен ин спек тор. Сред но за стра-
ни те, мал ко над 50% от учи те ли те не са по лу ча ва ли оцен ка или об рат на ин фор ма ция от из точ ник, 
вън шен за учи ли ще то. За Бъл га рия то зи про цент е 20,9%.
 Връз ка та меж ду чес то та та на оце ня ва не то на учи те ли те и прос лу же ни те го ди ни в учи ли ще-
то не е ли ней на. През пър ви те две го ди ни учи те ли те или изоб що не са по лу ча ва ли оцен ка и об рат на 
ин фор ма ция, или са ги по лу ча ва ли мно го по-чес то.
 Учи те ли те, ко и то ра бо тят в учи ли ща, в ко и то не е про веж да но вън шно или вът реш но оце-
ня ва не през пос лед ни те 5 го ди ни, са по лу чи ли по-ряд ко оцен ка или об рат на ин фор ма ция за ра бо-
та та си. Сред но за стра ни те, учас тва щи в TALIS, са мо 7% от учи те ли те, ко и то не са по лу чи ли оцен ка 
и об рат на ин фор ма ция, ра бо тят в учи ли ща, в ко и то е би ла про ве де на ня как ва фор ма на оце ня ва не 
през пос лед ни те 5 го ди ни. То ва е ясен знак, че оце ня ва не то на учи ли ще то мо же да бъ де съ щес твен 
ком по нент в сис те ма та за оце ня ва не, кой то да под по ма га и офор мя оце ня ва не то на учи те ли те и 
об рат на та ин фор ма ция, ко я то те по лу ча ват.

 5.3.2. Фо кус на оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция

 Опре де ле ни те от из след ва не то кри те рии са съ щи те ка то те зи, де фи ни ра ни в час тта за оце-
ня ва не на учи ли ще то, но тук тях но то зна че ние е оп ре де ле но от от го во ри те на учи те ли те. Фор му-
ли ра не то на един ни фак то ри – как то при оце ня ва не то на учи ли ще то, та ка и при оце ня ва не то на 
учи те ли те – да ва въз мож ност за па ра лел меж ду тях.
 Пред вид ре зул та ти те за учи лищ но то оце ня ва не не е из не над ва що, че и тук всич ки кри те-
рии имат от но си тел но го ля мо зна че ние.

Фи гу ра 5.3. Кри те рии за оце ня ва не то на учи те ли те и по лу ча ва не то на об рат на ин фор ма ция
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 Сред но за стра ни те, об лас ти те, оп ре де ле ни от над 78% от учи те ли те ка то фак то ри с из вес-
тно или го ля мо зна че ние, са от но ше ни я та им с уче ни ци те, поз на ва не то и раз би ра не то на на уч на та 
об ласт, в ко я то пре по да ват, ор га ни зи ра не то на ра бо та та в учеб ни те ча со ве и поз на ва не то и раз би-
ра не то на ме то ди ка та на пре по да ва не по пред ме та, по кой то ос нов но пре по да ват. За срав не ние, 
об лас ти те, оп ре де ле ни от под 58% от учи те ли те ка то та ки ва с из вес тно или го ля мо зна че ние, са 
пре по да ва не то в мул ти кул тур на сре да, пре по да ва не то на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни 
пот реб нос ти и бро ят на пов та ря щи те уче ни ци и на те зи, пре ми на ли в по-го рен клас.
 Ре зул та ти те за Бъл га рия са близ ки до сред ни те за по ве че то по ка за те ли. Над 90% от бъл-
гар ски те учи те ли по соч ват, че ор га ни зи ра не то на ра бо та та в учеб ни те ча со ве (92,1%), поз на ва не то 
и раз би ра не то на на уч на та об ласт, в ко я то пре по да ват (91,4%), поз на ва не то и раз би ра не то на ме-
то ди ка та на пре по да ва не по пред ме та, по кой то ос нов но пре по да ват (90,5%), и от но ше ни я та им с 
уче ни ци те (90,1%) са има ли из вес тно или го ля мо зна че ние за оцен ка та или об рат на та ин фор ма ция, 
ко я то са по лу чи ли. Под 69% от учи те ли те по соч ват, че пре по да ва не то на уче ни ци със спе ци ал ни об-
ра зо ва тел ни пот реб нос ти (61,7%), об рат на та ин фор ма ция от ро ди те ли те (64,2%) и пре по да ва не то 
в мул ти кул тур на сре да (68,9%) са има ли из вес тно или го ля мо зна че ние за оцен ка та или об рат на та 
ин фор ма ция, ко я то са по лу чи ли.

 5.4. Пос лед ствия от оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция

 Ана ли зи те се кон цен три рат ос нов но вър ху не пос ред стве ни те пос лед ствия, ко и то мо же 
да са ре зул тат от оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция, ко я то те са по лу чи ли. То ва 
включ ва па рич ни наг ра ди, по ви ше ние, въз мож нос ти за про фе си о нал но раз ви тие и дру ги не ма те-
ри ал ни сти му ли. Фор му ли ра ни са се дем въз мож ни пос лед ствия, оказ ва щи вли я ние вър ху учи те ли-
те и тях на та ра бо та. Тряб ва да се има пред вид, че ре зул та ти те пред ста вят са мо учи те ли те, ко и то са 
по лу чи ли оцен ка или об рат на ин фор ма ция за ра бо та та си в учи ли ще.
 От съб ра ни те дан ни се виж да, че оце ня ва не то на учи те ли те и по лу че на та об рат на ин фор-
ма ция са до ве ли до от но си тел но мал ки не пос ред стве ни про ме ни. В по ве че то, учас тва щи в TALIS 
стра ни оце ня ва не то на учи те ли те и по лу че на та об рат на ин фор ма ция са има ли ми ни ма лен фи нан-
сов ефект и по ни ка къв на чин не са би ли свър за ни с въз мож но слу жеб но по ви ше ние. Сред но за 
стра ни те, са мо 9,1% от учи те ли те по соч ват, че по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция за 
ра бо та та им са пов ли я ли до из вес тна или го ля ма сте пен вър ху зап ла ща не то, а 11,1% по соч ват, че те 
са до ве ли до по лу ча ва не то на па рич ни пре мии или друг вид ма те ри ал но сти му ли ра не. 

Фи гу ра 5.4. Пос лед ствия от оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция
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 В ня кои стра ни оба че се от кри ва връз ка меж ду оце ня ва не то на учи те ли те и зап ла ща не то. В 
Бъл га рия 26,2% от учи те ли те от бе ляз ват, че по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция за ра бо-
та та им са до ве ли до из вес тна или го ля ма про мя на в зап ла ща не то, а 24,2% по соч ват, че те са до ве ли 
до по лу ча ва не то на па рич ни пре мии или друг вид ма те ри ал но сти му ли ра не. Инте рес но е да се от-
бе ле жи, че въз мож ни те про ме ни в зап ла ща не то и по лу ча ва не то на па рич ни пре мии или друг вид 
ма те ри ал но сти му ли ра не вслед ствие на по лу че на оцен ка или об рат на ин фор ма ция е ха рак тер но 
са мо за стра ни те от Цен трал на и Източ на Евро па и Ма лай зия.
 Сред но за стра ни те, 16,2% от учи те ли те по соч ват, че оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма-
ция, ко и то са по лу чи ли за ра бо та та си, са до ве ли до из вес тна или го ля ма ве ро ят ност за по ви ше ние. 
То ва по каз ва, че в по ве че то стра ни, учас тва щи в TALIS, има стро го струк ту ри ран път за ка ри ер но 
раз ви тие, нес вър зан с оце ня ва не то на учи те ли те и по лу ча ва не то на об рат на ин фор ма ция. В до-
пъл не ние, стра ни те, с из клю че ние на Бъл га рия и Есто ния, в ко и то срав ни тел но по-го ля ма част от 
учи те ли те от бе ляз ват не пос ред стве ни про ме ни в зап ла ща не то, са и те зи, ко и то по соч ват по-го ля ма 
ве ро ят ност за по ви ше ние след по лу ча ва не на оцен ка или об рат на ин фор ма ция.
 Да леч по-об щоп ри е то пос лед ствие от оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция 
е по лу ча ва не то на ня как ва фор ма на пуб лич но приз на ние от ди рек то ра и/или ко ле ги те. Сред но за 
стра ни те, 36,4% от учи те ли те от бе ляз ват, че оцен ка та или об рат на та ин фор ма ция, ко и то са по лу чи-
ли за ра бо та та си, са има ли из вес тен или го лям ефект вър ху приз на ни е то, по лу че но от ди рек то ра 
и/или ко ле ги те си в учи ли ще то, в ко е то ра бо тят. В Бъл га рия то зи про цент е най-ви сок (64,9%), ка то 
то ва е най-чес то по соч ва но то пос лед ствие от по лу че на оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция спо ред 
бъл гар ски те учи те ли.
 Осно вен ас пект на оце ня ва не то на учи те ли те и по лу ча ва не то на об рат на ин фор ма ция е 
оси гу ря ва не то на ме ха ни зъм за по ви ша ва не на ка чес тво то на ра бо та на учи те ли те. То зи ас пект се 
оп ре де ля от иден ти фи ци ра ни те нуж ди на учи те ли те, съз да де ни те въз мож нос ти за про фе си о нал но 
раз ви тие и въз мож нос тта за наг раж да ва не на ефек тив ни те учи те ли15. В та зи връз ка в из след ва не то 
са де фи ни ра ни 3 въз мож ни пос лед ствия, свър за ни с по доб ря ва не на ра бо та та на учи те ли те. Сред-
но за стра ни те, учас тва ли в TALIS, 23,4% от учи те ли те по соч ват, че по лу че на та оцен ка и/или об рат на 
ин фор ма ция за ра бо та та им са до ве ли до из вес тна или го ля ма про мя на в тех ни те въз мож нос ти за 
про фе си о нал но раз ви тие, око ло 26,7% от учи те ли те по соч ват про ме ни в слу жеб ни те им за дъл же-
ния, пра ве щи ра бо та та им по-прив ле ка тел на, а 29,6% – до про ме ни в учас ти е то им в дей нос ти за 
раз ви тие на учи ли ще то.
 В Бъл га рия час тта от учи те ли те, по соч ва щи, че по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор-
ма ция за ра бо та та им са до ве ли в из вес тна или го ля ма сте пен до про мя на в те зи три ас пек та, е 
зна чи тел но по-го ля ма – 42,4% за про ме ни във въз мож нос ти те за про фе си о нал но раз ви тие, 28,2%  
за про ме ни в слу жеб ни те за дъл же ния, пра ве щи ра бо та та по-прив ле ка тел на, и 49,5% за про ме ни в 
учас ти е то в дей нос ти за раз ви тие на учи ли ще то.
 Ва жен ас пект за вся ка фор ма на оце ня ва не на учи те ли те е иден ти фи ци ра не то на сил ни те и 
сла би те стра ни в ра бо та та им и пред при е ма не на мер ки за раз ви тие на сил ни те стра ни и за спра вя-
не със сла би те. В до пъл не ние тук са раз гле да ни дей стви я та, пред при е ти от ди рек то ра при иден ти-
фи ци ра не на сла бос ти в пре по да ва не то. 
 Над 62% от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то рът по соч ва, че ви на ги съ об ща ва 
ре зул та ти те, ко и то от кри ват сла бос ти в пре по да ва не то на учи те ли те, още око ло 26% от учи те ли те 
ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то рът твър ди, че го пра ви в по ве че то слу чаи. Пре об ла да ва ща та 
част от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ре зул та ти те за от кри ти сла бос ти в пре по да ва не то не 
се док лад ват на вън шна ин сти ту ция, а ди рек то рът и/или друг от учи ли ще то об съж дат с учи те ли те 
мер ки за спра вя не с тях. Ясно се виж да, че ре зул та ти те от оце ня ва не то на учи тел, ко и то от кри ват 
сла бос ти в пре по да ва не то му, не се из пол зват за на ла га не на ма те ри ал ни сан кции. 
 В Бъл га рия поч ти всич ки учи те ли ра бо тят в учи ли ща, в ко и то ди рек то рът по соч ва, че ви-
на ги (за 80,7% от учи те ли те) или поч ти ви на ги (за 17,9% от учи те ли те) съ об ща ва ре зул та ти, ко и то 
от кри ват сла бос ти в пре по да ва не то на учи те ли те. Над 81% от учи те ли те в Бъл га рия ра бо тят в учи-
ли ща, в ко и то ди рек то ри те по соч ват, че ни ко га не на ла гат ма те ри ал ни сан кции на учи тел с иден ти-
фи ци ра ни сла бос ти в пре по да ва не то след про ве де но оце ня ва не.

15 OECD (2005), Teachers Matter: Attracting, Developing and Retaining Eff ective Teachers, OECD, Paris.
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 5.5. Отно ше ние на учи те ли те към оце ня ва не то на ра бо та та им и 

 по лу че на та об рат на ин фор ма ция

 Отно ше ни е то на учи те ли те към по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция най-ве ро-
ят но се вли яе от сте пен та, до ко я то счи тат, че те са би ли спра вед ли во от ра же ние на тях на та ра бо та 
ка то учи те ли. Мо же да се пред по ло жи, че пре по да ва те ли те, ко и то не мис лят, че оцен ка та и/или 
об рат на та ин фор ма ция, ко и то са по лу чи ли, ко рек тно са от ра зя ва ли тях на та ра бо та, би ха има ли не-
га тив но от но ше ние към оце ня ва не то. Не би ва да се заб ра вя, че тук се раз глеж дат са мо ре зул та ти на 
учи те ли, ко и то са учас тва ли в оце ня ва не или са по лу чи ли об рат на ин фор ма ция за ра бо та та си.
 Поч ти всич ки учи те ли в Бъл га рия по соч ват, че оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма ция, ко-
и то са по лу чи ли, са съ дър жа ли мне ние за ка чес тво то на ра бо та та им, а 70,2% от учи те ли те – че са 
съ дър жа ли и пред ло же ния за по доб ря ва не на ас пек ти от ра бо та та им. Те зи ре зул та ти по каз ват, че в 
Бъл га рия оце ня ва не то на учи те ли те и по лу че на та об рат на ин фор ма ция са от го ля ма пол за за учи те-
ли те, за що то не са мо иден ти фи ци рат сил ни те и сла би те стра ни в ра бо та та им, но и да ват пре по ръ ки 
за спра вя не със сла би те стра ни и за раз ви тие на сил ни те.
 Над 64% от учи те ли те в Бъл га рия са съг лас ни, че оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма ция, 
ко и то са по лу чи ли, са би ли спра вед ли ви, а още 26,2% са на пъл но съг лас ни с то ва твър де ние. По 
съ щия на чин 67,4% от бъл гар ски те учи те ли са съг лас ни, че оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма ция, 
ко и то са по лу чи ли, са по лез ни за раз ви тие и по доб ря ва не на ра бо та та им, а още 23,4% са на пъл но 
съг лас ни с то ва твър де ние. То ва оз на ча ва, че ми ни ма лен про цент от учи те ли те не са съг лас ни с по-
со че ни те две твър де ния и най-ве ро ят но имат от ри ца тел но от но ше ние към оце ня ва не то.
 Мал ко по-мал ко от 60% от учи те ли те в Бъл га рия счи тат, че по лу че на та оцен ка и/или об рат-
на ин фор ма ция са уве ли чи ли мал ко (41,7%) или мно го (15,8%) тях но то удов лет во ре ние от ра бо та та. 
Ана ло гич но бъл гар ски те учи те ли мис лят, че оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма ция са по ви ши ли 
мал ко (40,7%) или мно го (18,6%) тях на та про фе си о нал на уве ре ност.
 Ка то ця ло учи те ли те, ко и то са по лу чи ли оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция за ра бо та та си, 
имат по ло жи тел но от но ше ние към про це са. Във всич ки стра ни, учас тва щи в TALIS, учи те ли те счи-
тат, че по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция ко рек тно са от ра зя ва ли тях на та ра бо та, би-
ли са по лез ни за раз ви тие и по доб ря ва не на пре по да ва не то им, по ви ши ли са зна чи тел но тях но то 
удов лет во ре ние от ра бо та та и в по-мал ка сте пен – чув ство то им за си гур ност на ра бот но то мяс то. 
То ва е мно го важ но от кри тие, ко е то за пър ви път по каз ва, че сис те ми те за оце ня ва не на учи те ли те 
и по лу ча ва не то на об рат на ин фор ма ция имат из ця ло по ло жи тел но въз дей ствие вър ху учи те ли те.

 5.6. Въз дей ствие на оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция

 Отно ше ни е то на учи те ли те към по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция пре дос та-
вя за дъл бо чен пог лед вър ху същ нос тта и из пол зва не то на сис те ми те за оце ня ва не в учи ли ща та и 
оказ ва се ри оз но вли я ние вър ху ра бо та та на учи те ли те. Въз дей стви е то на оце ня ва не то на учи те ли-
те и об рат на та ин фор ма ция, ко я то са по лу чи ли, се фо ку си ра вър ху осем кон крет ни въз мож ни пос-
лед ствия в ежед нев на та им ра бо та, ко и то до пъл ват те зи, раз гле да ни в част 5.4.
 Бъл га рия е ед на от мал ко то стра ни (за ед но с Бра зи лия, Ма лай зия и Мек си ко), в ко и то по-
го ля ма та част от учи те ли те (меж ду 41 и 74%) по соч ват, че оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма ция, 
ко и то са по лу чи ли, са има ли из вес тно или го ля мо въз дей ствие вър ху тях на та ра бо та и на чи на им на 
пре по да ва не. То ва оз на ча ва, че оце ня ва не то на учи те ли те и по лу че на та об рат на ин фор ма ция имат 
по ло жи тел но въз дей ствие не са мо вър ху удов лет во ре ни е то от ра бо та та им, но и вър ху на чи на им 
на пре по да ва не в учи ли ще.
 Ре зул та ти те, сред но за стра ни те, по каз ват, че оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин-
фор ма ция, ко я то са по лу чи ли, оказ ват най-го ля мо вли я ние вър ху зна че ни е то, ко е то от да ват на по-
доб ря ва не то на из пит ни те ре зул та ти на уче ни ци те (41,2%), на чи на за ор га ни зи ра не на ра бо та та в 
учеб ния час (37,6%) и поз на ва не то и раз би ра не то на ме то ди ка та на пре по да ва не (37,5%).
 Спо ред учи те ли те в Бъл га рия по лу че на та оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция оказ ват най-
го ля мо въз дей ствие вър ху зна че ни е то, ко е то те от да ват на по доб ря ва не то на из пит ни те ре зул та ти 
на уче ни ци те (74,5%), на чи на за ор га ни зи ра не на ра бо та та в учеб ния час (68,4%), уме ни я та за ре ша-
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ва не на проб ле ми, свър за ни с дис цип ли на та и по ве де ни е то на уче ни ци те (63,3%), и поз на ва не то и 
раз би ра не то на ме то ди ка та на пре по да ва не (62,2%).

Фи гу ра 5.5. Въз дей ствие на оце ня ва не то на учи те ли те и по лу ча ва не то на об рат на 
ин фор ма ция вър ху пре по да ва не то

 Сред но за стра ни те, как то и за Бъл га рия, об лас ти те с най-мал ко въз дей ствие на оце ня ва-
не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция, ко и то са по лу чи ли, са пре по да ва не то в мул ти кул тур на 
сре да и пре по да ва не то на уче ни ци със спе ци ал ни об ра зо ва тел ни пот реб нос ти.

 5.7. Оце ня ва не то на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция, свър за ни с 

раз ви ти е то на учи ли ще то

 Ре зул та ти те от TALIS по каз ват, че дей ства щи те сис те ми за оце ня ва не на учи те ли те и по лу-
ча ва не на об рат на ин фор ма ция най-об що не от го ва рят на пот реб нос ти те на учи те ли те, за що то не 
от чи тат уси ли я та и ус пе ха им, не по ощ ря ват те зи, из пол зва щи ефек тив ни и ино ва тив ни тех ни ки за 
пре по да ва не, ка то по то зи на чин не ги сти му ли рат да ра бо тят за раз ви тие на учи ли ще то, в ко е то 
пре по да ват.
 Сред но за стра ни те, мал ко под три чет вър ти от учи те ли те ра бо тят в учи ли ща, в ко и то не се 
по ощ ря ват по ни ка къв на чин най-ефек тив ни те учи те ли. Лип са та на та ко ва приз на ние по каз ва, че 
ра бот на та сре да на учи те ли те пред ла га мно го мал ко сти му ли за прак ти ку ва не на ефек тив но и ино-
ва тив но пре по да ва не. Приб ли зи тел но съ ща та част от учи те ли те по соч ват, че те не би ха по лу чи ли 
ма те ри ал на или не ма те ри ал на под кре па, ако по ви шат ка чес тво то на пре по да ва не то си или из пол-
зват ино ва тив ни ме то ди, а то ва е от из клю чи тел на важ ност за раз ви тие на учеб ния про цес.
 Пра ви впе чат ле ние, че ре зул та ти те за стра ни те от Цен трал на и Източ на Евро па (в по-мал ка 
степен за при бал тий ски те ре пуб ли ки) са мно го раз лич ни от сред ни те за стра ни те. По ве че от по ло-
ви на та от бъл гар ски те учи те ли по соч ват, че най-доб ри те учи те ли по лу ча ват най-го ле ми те па рич ни 
или дру ги сти му ли (50,5%) и че ако учи те ли те по доб рят ка чес тво то си на пре по да ва не (53,8%) или 
из пол зват ино ва тив ни ме то ди (56,0%), ще по лу чат по-го ле ми па рич ни или дру ги сти му ли.
 Над 75% от учас тва щи те в TALIS учи те ли по соч ват, че ди рек то ри те на учи ли ща та не пред-
при е мат мер ки за фи нан со ви сан кции на учи те ли, ко и то сис тем но се пред ста вят не за до во ли тел но.  
То зи факт не е из не над ващ пред вид лип са та на връз ка меж ду оце ня ва не то на учи те ли те и по лу че-
на та об рат на ин фор ма ция и ма те ри ал но то сти му ли ра не в по ве че то стра ни, учас тва щи в из след-
ва не то. Око ло ед на чет върт от пре по да ва те ли те твър дят, че учи тел ще бъ де увол нен за сис тем но 
не за до во ли тел но пред ста вя не. 

TALIS 

68,4
58,8 62,2

56,5

41,5

63,3

44,1

74,5

37,6 33,9 37,5 37,4
27,2

37,2

21,5

41,2

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

%



44С Ъ З Д А В А Н Е  Н А  Е Ф Е К Т И В Н А  С Р Е Д А  З А  П Р Е П ОД А В А Н Е  И  У Ч Е Н Е

 Дан ни те за Бъл га рия се раз ли ча ват драс тич но от сред ни те за стра ни те. Спо ред 44,0% от 
бъл гар ски те учи те ли ди рек то ри те пред при е мат мер ки за про мя на на зап ла ща не то на учи те ли, ко-
и то сис тем но се пред ста вят не за до во ли тел но, а 64,7% твър дят, че учи тел ще бъ де увол нен, ако сис-
тем но се пред ста вя не за до во ли тел но.

Фи гу ра 5.6. Въз дей ствие на оце ня ва не то и об рат на та ин фор ма ция на учи те ли те 
вър ху раз ви ти е то на учи ли ще то

 Ва жен въп рос, свър зан с оце ня ва не то на учи те ли те, е по ка къв на чин да се оп ре де ли ни во-
то на пред ста вя не на все ки от де лен учи тел. Сред но за стра ни те, учас тва ли в TALIS, 55,4% от учи те-
ли те по соч ват, че ди рек то ри те им из пол зват ефек тив ни ме то ди за оп ре де ля не да ли учи те ли те се 
пред ста вят доб ре или зле. За Бъл га рия то зи про цент е 83,4%.
 Мно го обез по ко я ващ е фак тът, че поч ти по ло ви на та от учас тва щи те в из след ва не то учи те-
ли счи тат, че оце ня ва не то на ра бо та та на учи те ли те се из вър шва пре дим но за да се из пъл нят фор-
мал ни те изис ква ния, и че то оказ ва сла бо вли я ние вър ху на чи на, по кой то те про веж дат учеб ни те 
ча со ве.
 Ре зул та ти те за Бъл га рия не са тол ко ва не га тив ни. Въп ре ки то ва 29,4% от бъл гар ски те учи-
те ли счи тат, че оце ня ва не то на ра бо та та им се из вър шва пре дим но за да се из пъл нят фор мал ни те 
изис ква ния, а 33,4% – че оце ня ва не то оказ ва сла бо вли я ние вър ху на чи на, по кой то те про веж дат 
учеб ни те ча со ве.
 Пред вид яс но изя ве но то по-го ре по ло жи тел но от но ше ние на учи те ли те към оце ня ва не то 
и оче вид на та му по лез ност е важ но да се взе мат мер ки за по-ефек тив но то му из пол зва не, най-ве че 
с цел иден ти фи ци ра не на нуж ди те на учи те ли те и по доб ря ва не на ра бо та та им. По то зи на чин оце-
ня ва не то на учи те ли те и по лу че на та об рат на ин фор ма ция ще под по мог нат раз ви ти е то на учи ли-
ще то ка то об ра зо ва тел на ин сти ту ция, ко я то неп ре къс на то по доб ря ва пре по да ва тел ски те ме то ди и 
прак ти ки.
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 5.8. Изво ди и зак лю че ния за по ли ти ки те и прак ти ки те

 Сис те ми те за оце ня ва не тряб ва ефек тив но да иден ти фи ци рат це ли те и да се фо ку си рат са-
мо вър ху важ ни те об ра зо ва тел ни ас пек ти. В по ве че то сис те ми оба че оце ня ва не то е раз ми то сред 
поч ти всич ки об лас ти, оп ре де ле ни от из след ва не то.
 Сис те ми те за оце ня ва не в стра ни те, учас тва щи в TALIS, са раз но об раз ни и об хва щат раз-
лич ни ас пек ти от ра бо та та на учи те ли те. Въп ре ки то ва раз но об ра зие по ве че то учи те ли счи тат, че 
оцен ка та и/или об рат на та ин фор ма ция, ко и то са по лу чи ли, са спра вед ли ви и по лез ни, по ви ша ват 
тях но то удов лет во ре ние от ра бо та та и в по-мал ка сте пен – тях на та си гур ност на ра бот но то мяс то. 
Въз ос но ва на те зи пол зи от оце ня ва не то на учи те ли те и по лу че на та об рат на ин фор ма ция най-се-
ри оз но при тес не ние има за стра ни те, в ко и то та ки ва сис те ми не съ щес тву ват. Обез по ко я ващ е и 
фак тът, че в мно го мал ко стра ни сис те ми те за оце ня ва не на учи те ли те из ця ло из пол зват по тен ци а-
ла си и под по ма гат ефек тив но учи те ли те.
 Кри те ри и те, по ко и то се оце ня ват учи ли ща та и учи те ли те, тряб ва да са в съ от вет ствие с 
иден ти фи ци ра ни те це ли, об вър за ни със сис те ма за оце ня ва не на об ра зо ва ни е то в учи ли ще. Те зи 
це ли мо же да се кон цен три рат вър ху мно жес тво ас пек ти, свър за ни с пос ти же ни я та на уче ни ци те, 
про фе си о нал но то раз ви тие на учи те ли те, ра бо та та на учи те ли те и ди рек то ри те, как то и с под дър-
жа не на оп ре де ле ни стан дар ти и из пъл не ние на оп ре де ле ни про це ду ри. Уни фи ци ра не то на кри-
те ри и те за оце ня ва не на учи ли ще то с те зи за оце ня ва не на учи те ли те би под чер та ло важ нос тта на 
це ли те, пос та ве ни от от го вор ни те ин сти ту ции за раз ра бот ва не то на по ли ти ки те в об ра зо ва ни е то, 
и би да ло на учи те ли те и ди рек то ри те сти мул да ра бо тят за пос ти га не то на те зи це ли. Важ но е да се 
от бе ле жи, че спо ред учи те ли те, кол ко то по ве че се наб ля га вър ху да ден ас пект от пре по да ва не то, 
тол ко ва по-го ле ми про ме ни нас тъп ват в тях на та ра бо та вслед ствие на по лу че на та оцен ка и/или 
об рат на ин фор ма ция.
 До се га се счи та ше, че въ веж да не то на сис те ма за оце ня ва не на учи те ли те би се пос рещ на ло 
с не га тив ни ре ак ции, осо бе но ако се фо ку си ра ос нов но вър ху ад ми нис тра тив ни въп ро си. Ре зул та-
ти те от TALIS не са мо от хвър лят те зи пред ста ви, но и кон ста ти рат, че ре зул та ти те от оце ня ва не то 
са има ли из клю чи тел но по зи тив но въз дей ствие вър ху ра бо та та на учи те ли те и са под по мог на ли 
тях но то раз ви тие ка то пре по да ва те ли. Основ ни ят из вод, кой то мо же да се нап ра ви от ре зул та ти те 
от TALIS, е, че учи те ли те, по лу чи ли оцен ка и/или об рат на ин фор ма ция за сво я та ра бо та, имат по ло-
жи тел но от но ше ние към оце ня ва не то. 
 За съ жа ле ние, в по ве че то стра ни оце ня ва не то на учи те ли те и по лу ча ва не то на об рат на ин-
фор ма ция не ви на ги во дят до пос лед ствия. Сред но за стра ни те, око ло три чет вър ти от учи те ли-
те по соч ват, че ефек тив нос тта на учи те ли те не е свър за на или е свър за на в мно го мал ка сте пен с 
по лу ча ва не то на по-го ля мо приз на ние или по ве че ма те ри ал ни или не ма те ри ал ни сти му ли. То зи 
ре зул тат е мно го тре во жен, тъй ка то ефек тив нос тта на учи те ли те има клю чо ва ро ля за ус пеш но то 
раз ви тие на учи ли ще то и за по ви ша ва не на пос ти же ни я та на уче ни ци те. Днес уси ли я та за раз ви тие 
на учи ли ще то са на со че ни към из граж да не то му ка то об ра зо ва тел на ин сти ту ция, ко я то неп ре къс-
на то по доб ря ва пре по да ва тел ски те ме то ди и прак ти ки в за ви си мост от нуж ди те на уче ни ци те. В 
та зи връз ка тряб ва да се раз ра бо тят стра те гии, ко и то да свър зват по оп ти ма лен на чин оце ня ва не то 
на учи те ли те и об рат на та ин фор ма ция с приз на ни е то и сти му ли те, ко и то те по лу ча ват.
 Всич ко то ва во ди до зак лю че ни е то, че в по ве че то стра ни сис те ми те за оце ня ва не на учи-
те ли те не са дос та тъч но ефек тив ни. Не об хо ди мо е да се раз ра бо тят стра те гии, ко и то да из гра дят 
сис те ма, ос но ва на на яс ни кри те рии и кон цен три ра ща се вър ху важ ни те ас пек ти на об ра зо ва ни е то 
в учи ли ще, ко я то ус пеш но да под кре пя ефек тив ни те учи те ли и да има ме ха низ ми за спра вя не с оне-
зи, чи е то пред ста вя не е сис тем но не за до во ли тел но.
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 ГЛА ВА 6.  УПРАВ ЛЕ НИЕ НА УЧИ ЛИ ЩЕ ТО

 6.1. Въ ве де ние

 Учи те ли те по све та обик но ве но ра бо тят в учи ли ща, ръ ко во де ни от ме нид жъ ри, на ри ча ни 
ди рек то ри или глав ни учи те ли. Управ ле ни е то на учи ли ще то оказ ва го ля мо вли я ние вър ху ефек тив-
нос тта на учи те ли те и ус ло ви я та им на труд, как то и вър ху ре зул та ти те от пос ти же ни я та на уче ни-
ци те.
 Днес учи лищ ни те ръ ко во ди те ли се из пра вят пред но ви пре диз ви ка тел ства, свър за ни с тех-
ни чес кия прог рес и гло ба ли за ци я та. В стре ме жа си да при го дят об ра зо ва тел ни те си сис те ми към 
нуж ди те на мла ди те хо ра от ак ту ал ни зна ния, уме ния и ком пе тен ции стра ни те пос та вят пред ди-
рек то ри те на учи ли ща съв сем но ви изис ква ния. От ди рек то ри те се очак ва не са мо да бъ дат доб ри 
ме нид жъ ри, но и ос но вен фак тор за ефек тив но то при ла га не на об ра зо ва тел ни те ре фор ми и за по-
лу ча ва не то на по-доб ри ре зул та ти от учи ли ща та, ко и то ръ ко во дят. В мно го стра ни на ди рек то ри те 
се де ле ги рат по ве че пра ва и за дъл же ния, свър за ни с ре а ли зи ра не и из пъл не ние на все по-ком плек-
сни об ра зо ва тел ни прог ра ми.
  По-го ля ма та де цен тра ли за ция в по ве че то стра ни се свър за с по-го ля ма та ав то ном ност на 
учи ли ще то, по-го ля ма та от го вор ност за пред ста вя не то му и по-ефек тив но то из пол зва не на мо дер-
ни те прак ти ки в про це са на пре по да ва не. За да пос рещ нат об ра зо ва тел ни те изис ква ния на XXI век, 
ди рек то ри те на учи ли ща тряб ва да за е мат мно го по-ак тив на ро ля в про ти ча щи те в учи ли ще то про-
це си и да бъ дат мно го по ве че от бю рок ра тич ни из пъл ни те ли на на реж да ния, спаз ва щи нор ма тив-
на та уред ба. Те тряб ва все по ве че да се кон цен три рат вър ху про це си те на пре по да ва не и уче не и 
ре зул та ти те от тях.
 Та зи гла ва раз глеж да два  мо де ла за уп рав ле ние на учи ли ще то, оп ре де ле ни от из след ва не-
то, тях но то из пол зва не в раз лич ни те стра ни и на чи на, по кой то те се от на сят към ра бо та та на учи те-
ли те. TALIS пред ла га мно жес тво дан ни, свър за ни с ме нид жър ски те прак ти ки и ме то ди на уп рав ле-
ние на учи ли ще то, съб ра ни от ди рек то ри те на учи ли ща от 23 стра ни от 4 кон ти нен та. В та зи гла ва е 
нап ра вен ана лиз с из во ди, ба зи ра ни на те зи дан ни и на връз ка та им с раз гле да ни те в пред ход ни те 
гла ви на док ла да ре зул та ти.

 6.2. Ха рак те рис ти ки на ме то ди те на уп рав ле ние на ди рек то ри те

 Въп рос ни кът за ди рек то ри те включ ва 35  твър де ния, свър за ни с ме то ди те на уп рав ле ние и 
ме нид жър ски те прак ти ки на ди рек то ри те. Въз ос но ва на по со че ни те от го во ри са кон стру и ра ни 5 
по ка за те ля, които обхващат огромна част от възможните действия на директорите. Те зи по ка за те-
ли и кон крет ни те твър де ния, вър ху ко и то се ба зи рат, са да де ни в таб ли ца 6.1.
 На чал ни те три показателя са тяс но свър за ни с мо дер ни те идеи за уп рав ле ние на учи ли-
ще то. Пър ви ят се от на ся до дей стви я та на ди рек то ра за из пъл не ние на яс но пос та ве ни те це ли и 
за да чи, свър за ни с учеб ния про цес и пос ти же ни я та на уче ни ци те. Вто ри ят е свър зан с ка чес тво то 
на пре по да ва не на учи те ли те в учи ли ще то. Тре ти ят по ка за тел включ ва ди рек тно то наб лю де ние и 
на ме са в про це са на пре по да ва не и да ва не то на об рат на ин фор ма ция на учи те ли те. Те зи три по-
ка за те ля фор ми рат обу чи тел ния мо дел на уп рав ле ние (мо де ла на уп рав ле ние, ори ен ти ран към 
обу че ни е то).
 Оста на ли те два по ка за те ля пред ста вят по-тра ди ци он ния ад ми нис тра ти вен мо дел на уп-

рав ле ние на учи ли ще то. Пър ви ят по ка за тел се от на ся до от го вор нос тта на ди рек то ра за пред ста-
вя не то на учи ли ще то и ад ми нис тра тив ни те му дей ствия, съг лас но изис ква ни я та на об ра зо ва тел на-
та сис те ма. Вто ри ят об хва ща дей стви я та на ди рек то ра, свър за ни с пла ни ра не то на учеб ни те ча со ве 
и раз пре де ле ни е то на пре по да ва те ли те и кон тро ла вър ху спаз ва не то на пра вил ни ци те и про це ду-
ри те от учи те ли те.
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Таб ли ца 6.1. По ка за те ли за ме то ди те на уп рав ле ние и ме нид жър ски те прак ти ки 
на ди рек то ри те

Мо де ли По ка за те ли Твър де ния

О
б

у
 ч

и
 те

 л
е

н
 м

о
 д

е
л

Управ ле ние на 

це ли те на 

обу че ни е то

Пра вя всич ко въз мож но дей нос ти те за про фе си о нал но раз ви тие на 
учи те ли те да са в съ от вет ствие с це ли те на обу че ни е то на учи ли ще то.

Гри жа се учи те ли те да ра бо тят съ об раз но об ра зо ва тел ни те це ли на 
учи ли ще то.

Изпол звам ре зул та ти те от пред ста вя не то на уче ни ци те, за да оп ре де ля 
об ра зо ва тел ни те це ли на учи ли ще то.

Съ об ра зя вам се с из пит ни те ре зул та ти, ко га то взе мам ре ше ния, свър за ни 
с из гот вя не то на учеб ния план.

Стре мя се да има яс но та от нос но раз пре де ле ни е то на от го вор нос ти те, 
свър за ни с учеб ния план.

В то ва учи ли ще ние ра бо тим с пос та ве ни це ли и/или план за раз ви тие на 
учи ли ще то.

Управ ле ние на 

обу че ни е то

Ко га то учи тел има проб лем в ча со ве те си, по е мам ини ци а ти ва та за 
об съж да не на въп ро са.

Инфор ми рам учи те ли те за въз мож нос ти те за усъ вър шен ства не на зна ни я та 
и уме ни я та им.

Ко га то учи тел има проб лем в ча со ве те си, ние го ре ша ва ме за ед но.

Сле дя да не се на ру ша ва дис цип ли на та в учеб ни те ча со ве.

Ди рек тно 

наблю де ние 

на обу че нието

Наб лю да вам обу че ни е то в час.

Да вам пред ло же ния на учи те ли те как да по доб рят пре по да ва не то си.

Наб лю да вам ра бо та та на уче ни ци те.

Сле дя да ли уроч ни те дей нос ти са в съ от вет ствие с об ра зо ва тел ни те це ли 
на учи ли ще то.

А
д

м
и

 н
и

с
 тр

а
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Отго вор но 

управ ле ние

Важ на част от ра бо та та ми е да нап ра вя не об хо ди мо то, та ка че но во пос тъ пи-
ли те учи те ли да бъ дат за поз на ти с дър жав ни те об ра зо ва тел ни изис ква ния, а 
по-опит ни те учи те ли – да ги при ла гат.

Основ на част от ра бо та та ми е да да вам въз мож ност за пос то ян но 
усъ вър шен ства не на пре по да ва тел ски те уме ния на учи те ли те.

Важ на част от ра бо та та ми е да га ран ти рам, че от учи те ли те се тър си 
от го вор ност за пос ти га не то на це ли те на учи ли ще то.

Важ на част от ра бо та та ми е да пред ста вям но ви идеи на ро ди те ли те по 
убе ди те лен на чин.

Бю рок ра тично 

уп рав ле ние

Важ но е за учи ли ще то да сле дя всич ки да спаз ват пра ви ла та.

Важ но е за учи ли ще то да про ве ря вам за греш ки в ад ми нис тра тив ни те 
про це ду ри и от че ти те.

Важ на част от ра бо та та ми е да ре ша вам проб ле ми те, свър за ни с раз пре де-
ле ни е то на учеб ни те ча со ве и/или пла ни ра не то на уроч на та дей ност.

Важ на част от ра бо та та ми е да съз дам ат мос фе ра на ред в учи ли ще то.

Сти му ли рам ат мос фе ра в учи ли ще то, в ко я то ра бо та та се със ре до то ча ва 
вър ху кон крет ни за да чи.
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 Ана ли зи те срав ня ват ди рек то ри те спо ред те зи два мо де ла на уп рав ле ние, ка то ги съ пос та-
вят с ха рак те рис ти ки те на учи ли ще то и на са ми те ди рек то ри.
 Важ но е да се от бе ле жи, че офор ме ни те два мо де ла на уп рав ле ние не са вза им но из ключ ва-
щи се. Всъщ ност ре зул та ти те от TALIS по каз ват, че го ля ма част от ди рек то ри те из пол зват до ня как ва 
сте пен и два та. Въп ро сът, кой то си пос та вя из след ва не то, е до как ва сте пен все ки от тях се из пол зва 
в уп рав ле ни е то на учи ли ща та.

Фи гу ра 6.1. Връз ка меж ду ад ми нис тра тив ния и обу чи тел ния мо дел на уп рав ле ние

 Инте ре сен е фак тът, че стра ни те, в ко и то ди рек то ри те из пол зват по ве че обу чи тел ния мо-
дел на уп рав ле ние, в ни ка къв слу чай не пре неб рег ват ад ми нис тра тив ния мо дел. То ва оз на ча ва, че в 
по ве че то учи ли ща, в по ве че то стра ни ра бо та та на ди рек то ра об хва ща дей нос ти и при о ри те ти и от 
два та мо де ла, ко и то на прак ти ка мо гат да бъ дат от пол за за ефек тив но то уп рав ле ние на учи ли ще то.
 От нап ра ве ни те ана ли зи се виж да, че, сред но за стра ни те, има мно го мал ка или ни как ва 
връз ка меж ду ха рак те рис ти ки те, ко и то опис ват ди рек то ри те (ка то пол, ни во на об ра зо ва ние, го ди-
ни опит и дру ги), и учи ли ща та (ка то на се ле но мяс то, сре ден брой уче ни ци в па ра лел ка и дру ги) и 
пре об ла да ва що то при ла га не на ня кой от два та под хо да. 
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 6.3. Връз ка меж ду оце ня ва не то на учи те ли те и уп рав ле ни е то на учи ли ще то

 В гла ва 5. са опи са ни чес то та та, из пол зва не то и пос лед стви я та от оце ня ва не то на учи те ли те 
и об рат на та ин фор ма ция, ко я то те по лу ча ват. Тук се раз глеж да от но ше ни е то меж ду мо де ли те за уп-
рав ле ние на учи ли ще то и два от ас пек ти те на оце ня ва не то на учи те ли те: важ нос тта на кри те ри и те 
за оце ня ва не и пос лед стви я та от оце ня ва не то.

 6.3.1. Важ ност на кри те ри и те за оце ня ва не

 Ре зул та ти те от из след ва не то иден ти фи ци рат три кри те рия, ко и то са от из клю чи тел на важ-
ност за под дър жа не то на ефек тив но обу че ние: 

• Ре зул та ти те от пос ти же ни я та на уче ни ци те 
• Из пол зва не то на ино ва тив ни прак ти ки
• Учас ти е то на учи те ли те в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие.

 Ана ли зи те по каз ват, че в по ве че то стра ни обу чи тел ни ят мо дел на уп рав ле ние има зна чи ма 
по ло жи тел на връз ка с из пол зва не то на ре зул та ти те от пос ти же ни я та на уче ни ци те ка то кри те рий за 
оцен ка на учи те ли те. В по ве че от по ло ви на та стра ни в учи ли ща та, в ко и то ди рек то ри те имат яс но 
изя вен обу чи те лен мо дел на уп рав ле ние, оце ня ва не то на учи те ли те е свър за но с учас ти е то им в дей-
нос ти за про фе си о нал но раз ви тие, как то и с из пол зва не то на ино ва тив ни ме то ди на пре по да ва не.
 За Бъл га рия ста тис ти чес ки зна чи ма по ло жи тел на връз ка има меж ду обу чи тел ния мо дел на 
уп рав ле ние и кри те ри и те за оце ня ва не то на учи те ли те, свър за ни с ре зул та ти те от пос ти же ни я та 
на уче ни ци те и учас ти е то им в дей нос ти за про фе си о нал но раз ви тие. Ни то един от мо де ли те ня ма 
зна чи ма връз ка с из пол зва не то на ино ва тив ни прак ти ки ка то кри те рий за оце ня ва не на учи те ли те.

 6.3.2. Пос лед ствия от оце ня ва не то

 От гла ва 5. ста ва яс но, че ефек тив но то оце ня ва не и по лу ча ва не то на об рат на ин фор ма ция 
под по ма гат учи те ли те при усъ вър шен ства не то на тех ни те пре по да ва тел ски прак ти ки.
 Нап ра ве ни те ана ли зи по каз ват, че по ра ди ши ро ко то раз прос тра не ние на оце ня ва не то, в 
по ве че то стра ни из пол зва не то на вън шно или вът реш но оце ня ва не се от на ся ста тис ти чес ки сла бо 
към ди рек тор ски те мо де ли на уп рав ле ние. Въп ре ки то ва има ня кои осо бе нос ти на оце ня ва не то, 
ко и то се свър зват пре об ла да ва що с един от два та мо де ла на уп рав ле ние. В по ве че от по ло ви на та 
стра ни (вклю чи тел но и в Бъл га рия), в ко и то ди рек то ри те из пол зват най-ве че обу чи тел ния мо дел, се 
е про веж да ло по-чес то вън шно или вът реш но оце ня ва не през пос лед ни те 5 го ди ни.
 Ана ло гич но, въп ре ки че уп рав ле ни е то на учи ли ще то не е ди рек тно свър за но с ко ли чес тво то 
на об рат на та ин фор ма ция, по лу че на от учи те ли те, учи ли ща та, в ко и то ди рек то ри те при ла гат по-чес-
то прак ти ки от обу чи тел ния мо дел, са те зи, ко и то по-чес то да ват об рат на ин фор ма ция на учи те ли те.
 В TALIS се раз глеж дат три дей ствия, свър за ни с да ва не то на об рат на ин фор ма ция и пос лед-
стви я та от нея при ус та но вя ва не на сла бос ти в пре по да ва не то на учи те ли те:

• Ди рек то рът или друг от учи ли ще то раз ра бот ва план за усъ вър шен ства не или обу че-
ние на учи те ля, фо ку си ран вър ху сла бос ти те в пре по да ва не то му

• Ди рек то рът или друг от учи ли ще то док лад ва за ус та но ве ни те сла бос ти на друг ор ган, 
кой то да пред при е ме мер ки (нап ри мер мес тни те влас ти, учи ли щен ин спек тор)

• Ди рек то рът или друг от учи ли ще то на ла га па рич ни сан кции на учи те ля (нап ри мер на-
ма ля ва не на го диш но то уве ли че ние на ра бот на та зап ла та).

 Ди рек то ри те с обу чи те лен мо дел на уп рав ле ние по соч ват зна чи тел но по-чес то, че раз ра-
бот ват план за усъ вър шен ства не и обу че ние на учи те ли те с от кри ти сла бос ти в пре по да ва не то. От 
дру га стра на, ни то един от два та мо де ла не е свър зан с на ла га не то на ма те ри ал на сан кция или док-
лад ва не на сла бос ти те на вън шен за учи ли ще то ор ган.
 За Бъл га рия ана ли зи те по каз ват, че пър ви те две дей ствия ста тис ти чес ки по-чес то се при-
ла гат в учи ли ща, чи и то ди рек то ри из пол зват пре дим но обу чи тел ния мо дел на уп рав ле ние, до ка то 
на ла га не то на па рич ни сан кции е из пол зва но по-чес то от ди рек то ри те с ад ми нис тра ти вен мо дел 
на уп рав ле ние.
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 6.4. Изво ди и зак лю че ния за по ли ти ки те и прак ти ки те

 В де сет от стра ни те, учас тва ли в TALIS, ди рек то ри те из пол зват зна чи тел но по ве че прак ти ки 
от обу чи тел ния мо дел, от кол ко то в ос та на ли те три на де сет стра ни.
 Осно вен из вод от ана ли зи те е, че ефек тив ни ят ди рек тор из пол зва и два та мо де ла за уп-
рав ле ние на учи ли ще то, ка то ком би ни ра под хо дя щи те прак ти ки в за ви си мост от не об хо ди мос тта 
и изис ква ни я та за спра вя не с пос та ве на та цел. Ста ва яс но, че струк тур ни те и ад ми нис тра тив ни те 
про ме ни на на ци о нал но ни во не во дят ав то ма тич но до же ла ни те ре зул та ти в уп рав ле ни е то на учи-
ли ща та и че прех вър ля не то на от го вор ност към учи ли ща та не пре диз вик ва за дъл жи тел на про мя-
на в мо де ла на уп рав ле ние. То зи из вод обус ла вя нуж да та от ак тив на на ме са в раз ра бот ва не то на 
стра те гии и прак ти ки, на со че ни към от дел ни те ди рек то ри, съ об ра зе ни с тех ни те пот реб нос ти и, в 
за ви си мост от об сто я тел ства та, на ла га щи про ме ни в тях но то уп рав ле ние.
 Обу чи тел ни ят мо дел на уп рав ле ние се свър зва с важ ни ас пек ти от ефек тив но то уп рав ле-
ние на пре по да ва не то в учи ли ща та. В мно го стра ни ди рек то ри те, из пол зва щи най-ве че прак ти ки от 
обу чи тел ния мо дел, по-чес то из пол зват оце ня ва не то ка то сред ство за по ви ша ва не на пос ти же ни-
я та на уче ни ци те и за иден ти фи ци ра не на нуж ди те от про фе си о нал но раз ви тие на учи те ли те. Те зи 
ди рек то ри мно го по-чес то раз ра бот ват план за усъ вър шен ства не на учи те ли с от кри ти сла бос ти в 
пре по да ва не то.
 Мо же да се обоб щи, че имен но обу чи тел ни ят мо дел на уп рав ле ние е то зи, кой то е в със то-
я ние да от го во ри на пре диз ви ка тел ства та пред учи ли ще то ка то об ра зо ва тел на ин сти ту ция, ко я то 
неп ре къс на то по доб ря ва пре по да ва тел ски те ме то ди и прак ти ки в за ви си мост от нуж ди те на уче-
ни ци те и учи те ли те. В та зи връз ка би би ло умес тно от го вор ни те ли ца и ин сти ту ции да раз ра бо тят 
на ци о нал на прог ра ма за обу че ние на ди рек то ри, свър за на с из пол зва не то на обу чи тел ния мо дел 
на уп рав ле ние.
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Спи сък на из пол зва ни те сък ра ще ния

ЦКОКО Цен тър за кон трол и оцен ка на ка чес тво то на об ра зо ва ни е то

TALIS Teaching and Learning International Survey
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INES Indicators of Education Systems

TUAC Trades Union Advisory Council

BPC Board of Participating Countries

IDEG Instrument Development Expert Group

IEA International Association for the Evaluation of Educational Achievement

IEA DPC Data Processing Centre of the International Association for 
the Evaluation of Educational Achievement

NPM National Project Manager

NDM National Data Manager

SC Stastistics Canada

PISA Programme for International Student Assessment

TIMSS Trends in International Mathematics and Science Study

PIRLS Progress in International Reading Literacy Study
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ПРИ ЛО ЖЕ НИЕ 1

Ни ва на учас тие на учи ли ща та и учи те ли те и пре тег ле на го ле ми на 

на по пу ла ци я та на учи те ли те в стра ни те, учас тва щи в TALIS

Брой 
учас тва щи 
учи ли ща

Брой 
учас тва щи 

учи те ли

Про цент на 
учас тие на 
учи ли ща та 

(пре ди 
за мес тване)

Про цент на 
учас тие на 
учи ли ща та 

(след 
за мес тване)

Про цент 
на учас тие 

на 
учи те ли те

Общ 
про цент 

на 
учас тие

Пре тег ле на 
го ле ми на на 
по пу ла ци я та 
на учи те ли те

Австра лия 149 2275 45,0 74,5 78,6 58,6 92691

Австрия 248 4265 78,7 89,5 84,8 75,9 42372

Бел гия 

(Флан дрия)
197 3473 61,8 76,1 83,8 63,7 19580

Бра зи лия 380 5834 90,6 96,2 90,6 87,1 569553

Бъл га рия 199 3796 97,5 99,0 95,4 94,5 29166

Да ния 137 1722 47,0 68,5 79,4 54,4 25735

Есто ния 195 3154 94,9 98,5 96,3 94,8 7567

Унга рия 183 2934 89,4 96,8 91,7 88,8 47492

Ирлан дия 142 2227 63,5 71,0 76,4 54,2 22039

Ислан дия 133 1394 92,4 92,4 79,7 73,6 1916

Ита лия 298 5263 87,0 99,3 92,9 92,2 177539

Ко рея 171 2970 66,5 85,5 92,5 79,1 78052

Лит ва 206 3535 96,6 99,5 96,1 95,6 28961

Мек си ко 192 3368 95,5 96,0 87,5 84,0 248197

Мал та 58 1142 100,0 100,0 97,2 97,2 2618

Ма лай зия 217 4248 98,6 99,1 98,1 97,2 81958

Ни дер лан дия 39 484 11,4 26,2 63,7 16,7 28316

Нор ве гия 156 2458 49,2 78,4 75,7 59,4 18990

Пол ша 172 3184 85,0 86,0 96,3 82,8 120604

Пор ту га лия 173 3046 81,3 87,4 86,6 75,7 48381

Сло ва кия 186 3157 86,8 94,4 93,1 87,9 25738

Сло ве ния 184 3069 88,5 92,0 88,6 81,5 7244

Испа ния 193 3362 93,0 97,0 88,7 86,1 200101

Тур ция 193 3224 93,5 96,5 90,9 87,7 148304

TALIS сред но 4401 73584 79,3 88,2 88,4 78,0 2073114
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